
INTRODUCCIÓN1

Villarino de los Aires, es una bonita población charra ubicada al oeste de 
la provincia de Salamanca. Hace frontera por el Norte con Zamora por media-
ción del río Tormes, junto con la rivera Pasadera y el arroyo Rebollar, por el 
Noroeste el río Duero limitando con Portugal y por el Sur la rivera de Cabeza 
de Iruelos2.

En esta visita pudimos observar y contemplar las bellezas que tiene este 
pequeño pueblo, así como, las vistas hermosas de todos sus alrededores y co-
nocer gran parte de los paisanos, todos los cuales son muy amables, servicia-
les, comunicativos y hospitalarios, además saludar al Sr. José Martín Montes, 
alcalde de Villarino. Además también pudimos conocer la arquitectura de la 
capital, tan bien conservada, como el edificio de la Universidad –posiblemente 
una de las más antiguas de Europa–, la Plaza Mayor, las iglesias de la ciudad 
y otras construcciones modernas.

1  Para facilitar la lectura del relato, se extracta lo más señalado de su contenido res-
petando lo esencial referente al viaje y a la familia. Se reproducen prácticamente todas las 
fotografías aportadas por los autores eliminando solo las duplicadas, las reiterativas y las 
que no presentaban resolución suficiente para la  impresión. (N.E.)

2  Nuestro más emocionado y profundo agradecimiento a todos los primos, princi-
palmente a Carmen Francia Martín y a su esposo Víctor Grande Benito a sus hijos Víctor, 
Agus, Mari Carmen, Toño, José Miguel y Elizabeth así como a Juan Calvo Martín que 
siempre han vivido en España, los cuales pude conocer y sin su valiosa ayuda y coopera-
ción, que siempre nos brindaron en todo momento, no hubiera podido visitar y descubrir, 
todas las bellezas que encierra el pueblo de Villarino de los Aires y cada uno de estos siete 
municipios, aledaños a la carretera que va desde la Capital de la provincia de Salamanca al 
pueblo de Villarino de los Aires. Muy en particular el pueblo de Villarino de los Aires, y a 
José Miguel Grande Francia, gracias al cual pudimos conocer la ciudad y reunirnos con la 
diputada Sra. Isabel Jiménez García. Muchísimas gracias a todos, de corazón. (N.A.)
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Memorias de un viaje al pueblo de Villarino  
de los Aires y a la provincia de Salamanca de un 
hijo y de un nieto de dos familias de emigrantes

Laureano Sendín Martin, Antonio Sendín Orozco  
y Michel Laureano Sendín Ros

■



M
em

or
ia

s 
de

 u
n 

vi
aj

e 
al

 p
ue

bl
o 

de
 V

ill
ar

in
o 

de
 lo

s 
A

ir
es

 y
 a

 la
 p

ro
vi

nc
ia

 d
e 

Sa
la

m
an

ca
…

IV Premio Memoria de la Emigración Castellana y Leonesa

610

■

Parte de este trabajo una narración de todo acontecido en nuestro viaje, 
desde la salida de nuestra casa, hasta la llegada a Villarino de los Aires, pa-
sando por Bilbao, Burgos, Palencia, Valladolid y Salamanca. El viaje de Sala-
manca hacia Villarino, pasando por los municipios de Ledesma, Villaseco de 
los Reyes, Monleras, Sardón de los Frailes, Almendra y Trabanca. También se 
narra en este relato el encuentro con nuestros familiares y paisanos, la estancia 
en Villarino y la visita a Pereña de la Rivera; la visita a Salamanca, la excur-
sión a Badajoz, Plasencia y Cáceres.

Comenzaremos con la descripción de nuestro viaje posteriormente los 
testimonios de nuestra familia, todos emigrantes, con lo cual podremos cono-
cer mucho mejor nuestro pasado y nuestro presente. Hemos tratado de hacer 
una narración lo más exacta posible de todo lo observado y vivido durante 
estos catorce días. Días que serán inolvidables para este hijo y nieto de una 
familia de emigrantes de pueblo de Villarino de los Aires, que murieron en 
Cuba, siempre con el anhelo de que nosotros pudiéramos conocer nuestro te-
rruño. Con el deseo de que conociéramos la tierra donde habían nacido ellos 
y todos mis antepasados, bisabuelos, abuelos, padres, tíos, primos y el resto 
de nuestra familia. Para las dos familias, fue una vida de mucho trabajo y un 
gran sacrificio, para poder lograrse un porvenir, una tuvo más oportunidades 
y pudieron hacer un pequeño capital, la otra no tuvo tanta suerte y fallecieron 
sin lograr capital alguno.

Finalmente después de más de setenta años lo pudimos lograr. Que sirvan 
estas pequeñas memorias de lo vivido, así como, las emociones al conocer a 
nuestros familiares para saber quiénes somos, donde estamos, que tenemos y 
a que aspiramos de nuestro pequeño terruño.

Nicolás Sendín Martín (padre) (madre) Marta Martín Hernández

Laureano Sendín Martín (hijo)

Laureano Sendín Orozco (nieto) (nieto) Antonio Sendín Orozco

Michel Laureano Sendín Ros (biznietos) Adrián Antonio Sendín Fuentes

Richard Sendín Ros (biznietos) Marian Sendín Medina

Manuel de Celis Sánchez (tío por parte de madre)

Isabel Martin Hernández (tía por parte de madre)

Antonio de Celis Martin (primo por parte de madre)

Carmen de Celis Martin (prima por parte de madre)

Teresa Sendín Martin (tía por parte de padre)

Isabel Sendín Martin (tía por parte de padre)

Esquema genealógico de la familia.

La emigración tan grande del pueblo de Villarino de los Aires, en las 
dos primeras décadas del pasado siglo XX, fue motivada por varias razones. 
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Entre ellas podemos señalar, como una de las principales fue la disminución 
de los viñedos, por los efectos de las plagas3. Otra razón la constituían las 
expectativas de éxito de todos los emigrantes, así como, el bajo costo de los 
pasajes en barco, en los primeros años del siglo XX. Menos tiempo de viaje, 
aproximadamente diez días, de esta forma también se disminuía la posibilidad 
de contraer enfermedades en la travesía. Otra no menos importante fue la crea-
ción de varias sociedades españolas, que se fundaron y ayudaban a todos los 
emigrantes, a establecerse en el país, como es el caso del Centro Castellano de 
La Habana. La labor más grande y noble del centro castellano fue la atención a 
los emigrantes y sus familiares en la casa de salud, quinta castellana de Arroyo 
Apolo, de la que fuimos socios toda la familia y en ella nacimos, todos los des-
cendientes nacidos en Cuba. Por último, hay que destacar la que brindaban los 
familiares, que ya habían emigrado anteriormente y se encontraban asentados 
en la isla. Este es el caso de Nicolás Sendín Martín mi padre, quien tenía dos 
hermanas mayores que él, que habían emigrado a Cuba diez años antes, Teresa 
Sendín Martín e Isabel Sendín Martin. Y el de Marta Martin Hernández, mi 
madre, que tenía a su hermana, Isabel Martin Hernández, la cual hacia más de 
diez años que había emigrado también para Cuba.

DIARIO DEL VIAJE

Miércoles 12 de mayo de 2010. Salimos de la casa a las 3:30 p.m. en 
el micro de Eduardo rumbo al aeropuerto de Rancho Boyeros llegando a las 
3:50 p.m. Estuvimos esperando un rato para despachar los maletines pues el 
vuelo estaba atrasado. Cuando salimos de nuestra casa Rosaida, mi esposa, se 
dio cuenta que se habían quedado las pastillas mías y las de mi hijo. Llamó a 
Erick, el primo de mi hijo, para que nos la llevara al aeropuerto, apareciéndose 
allá con Vicente. Allí estuvimos un gran rato pues el vuelo estaba atrasado, 
cuando hicieron el llamado (sic) para entrar pasamos por emigración y nos 
despedimos de Marel, que había ido con nosotros, de Erick y de Vicente. Fi-
nalmente despegamos a las 10:35 p.m. hora de La Habana, hicimos un viaje 
muy bueno, haciendo un buen tiempo todo el transcurso del vuelo.

Jueves 13 de mayo de 2010. Llegamos al aeropuerto de Barajas el jueves 
13 de mayo a la 1:50 p.m. hora de Madrid. Cuando nos bajamos estaba lloviz-
nando, no muy fuerte pero hacía frío aproximadamente dieciocho grados.

Estuvimos un gran rato en el aeropuerto de Barajas ya que el vuelo, hacia 
Bilbao estaba atrasado –al igual que el de salida de La Habana–. Por fin nos 
subimos en el avión que era un poco más pequeño que el otro y despegamos 

3  Se refiere a la filoxera que atacó duramente las vides españolas. (N.E.)
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a las 6:25 p.m. El viaje fue muy bueno y bastante corto llegamos a Bilbao a 
las 7:15 p.m. al igual que en Madrid, cuando nos bajamos estaba lloviznan-
do y haciendo también buen frío aproximadamente dieciocho grados. En el 
aeropuerto de Bilbao nos estaba esperando Iñaqui, un amigo de mi hijo. Nos 
montamos en su auto y nos llevó al hotel donde nos había reservado. Llegamos 
aproximadamente a las 8:00 p.m., nos dijo Iñaqui que nos bañáramos y nos 
preparáramos que a las 9:00 p.m. venía a buscarnos para ir a cenar.

Así mismo fue a las 9:00 p.m. llegó al hotel con su esposa y un paisano, 
pasamos a un restaurante que está al lado del mismo hotel. Comimos una comi-
da exquisita, carne de res a la plancha y papas fritas, ensalada variada y postre 
hasta llenarnos, tomamos vino tinto que estaba muy sabroso, todo muy bueno. 
Pasamos de maravilla la primera noche en España. Después de la comida nos 
despedimos aproximadamente a las 11:45 p.m. y nos dijo que el viernes venía 
a buscarnos para hacer una visita a los muelles de Bilbao, que se encuentran en 
las afueras a unos 15 km. aproximadamente del centro de Bilbao. 

Viernes 14 de mayo de 2010. Nos levantamos temprano, a las 7:30 a.m. y 
bajamos a desayunar en el hotel que estábamos. Pasamos al comedor. Aquello 
era más que una mesa sueca, había de todo tipo de jugos, refrescos, yogurt 
de todos los sabores, dulces finos de cualquier variedad, quesos de distintos 
tipos, jamón de varios tipos, embutidos, bueno desayunamos como quisimos 
eso es algo para recordar siempre. A las 9:00 a.m. del viernes llegó Iñaqui y 
nos recogió para llevarnos a los muelles, en las afueras de Bilbao. Llegamos 
a las 9:30 a.m. y tuvimos que dar varias vueltas para poder parquear (sic) el 
auto ya que todas las calles aledañas estaban llenas de vehículos. Finalmente 
llegamos a los muelles y cumplimos nuestro objetivo. Pasamos a un bar que 
está cerca de los muelles y nos tomamos un trago y un café. Estuvimos tam-
bién sentados en el parque que está cerca de los muelles. Este parque es muy 
lindo y limpiecito (sic), lo estaban podando en esos momentos. Había en el 
parque muchas personas de la tercera edad al parecer son jubilados que van al 
parque a conversar y recrearse. A las 11:00 a.m. nos llevó de regreso al hotel 
donde estábamos hospedados, llegando a las 11:30 a.m. Nos despedimos de 
Iñaqui y él se marchó para su oficina en Bilbao, mientras nosotros dimos un 
recorrido por las calles cerca del hotel. Fuimos a una botica y compramos una 
caja de las tabletas DAFLON de 500 mg para mi esposa Rosaida, también pa-
samos por un local que activan celulares4 y mi hijo Tony activó el que llevaba. 
Volvimos al hotel y recogimos las maletas a las 3:00 p.m. y nos dirigimos a la 
terminal del Bus de Bilbao la cual está muy cerca del hotel 4 cuadras, pasamos 
por frente del terreno de Futbol que tienen en Bilbao donde Tony se tiró una 

4  Teléfono móvil. (N.E)
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foto, llegamos a la terminal y nos comimos un bocadito y un refresco, es bueno 
señalar que es una terminal muy bonita y bastante grande, considero bueno 
destacar que el pasaje en Bus ya lo había reservado Iñaqui con anterioridad, el 
ómnibus llegó a las 3:50 p.m. y salió exactamente a la hora prevista 4:00 p.m. 
rumbo a la Provincia de Salamanca. 

VIAJE A SALAMANCA

Cogimos por una autopista muy bonita saliendo de Bilbao y entramos en 
la región de Castilla y León, la primera provincia que nos encontramos es Bur-
gos (…)5. Después pasamos por la provincia de Palencia (…)6. Posteriormente 
a las 7:15 p.m. llegamos a la provincia de Valladolid. Se encuentra a 271 km 
de Bilbao donde estuvimos treinta minutos. (…)7. Esta ciudad de Valladolid 
está dividida en dos partes Norte y Sur está atravesada por el río Pisuerga. 
Esta provincia es la más grande de las tres por donde pasamos, podemos decir 
que es punto y aparte, tiene edificios altos de más de diez pisos bien bonitos y 
pintados todos. Los parques muy limpios y bien cuidados, las calles bien seña-
lizadas al parecer han tenido un crecimiento muy grande en los últimos años, 
esta provincia me ha causado una gran impresión. Salimos de la terminal a las 
7:45 p.m. rumbo Salamanca (…)8. Llegamos a Salamanca, después de haber 
recorrido 394 km, a las 9:00 p.m. Llovía finamente y hacía frío, aproximada-
mente dieciocho grados. Esperamos un taxi que nos llevó al hotel Castellano 
II, la reservación (sic) también la había realizado Iñaqui desde Bilbao. 

Nos bañamos y salimos a comer cerca del hotel. Cuando regresamos bus-
camos el teléfono de los primos y no aparecía, entonces Tony paso un men-
saje a Cuba, a Marel, para buscarlos en casa. Posteriormente aparecieron y 
llamamos a casa de la prima Carmen y no contestaban. Le dije Tony llámala 
al celular. Nos contestó que estaban llegando a Villarino, yo le pregunte que 
como se podía conseguir un Bus, para ir el sábado a Villarino y me contesto 
que no había Bus ninguno, que el sábado a las 9:00 a.m. estarían a buscarnos 
Víctor y Toño, el esposo de la prima Mari Carmen. En ese mismo momento 
se comunicó con nosotros Víctor el hijo mayor de Carmen desde Salamanca 

5  Los autores incluyen en esta parte del relato datos geográficos sobre la provincia 
de Burgos. (N.E)

6  Los autores añaden en esta parte del relato datos geográficos sobre la provincia de 
Palencia. (N.E)

7  Los autores incluyen aquí datos geográficos sobre la provincia de Valladolid. (N.E)
8  Los autores aportan en este punto datos geográficos sobre la provincia de Salamanca. 

(N.E)
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me dijo que él no podía ir por el hotel esa noche, porque tenía una comida con 
unos empresarios y no podía faltar. (…)9

Sábado 15 de mayo de 2010. Nos despertamos en el hotel a las 7:30 a.m., 
nos vestimos y salimos a desayunar, ya que en el hotel no tiene ese servicio. 
Fuimos a una cafetería cerca del hotel, llegamos después de desayunar a las 
8:30 a.m. al hotel y a las 8:40 a.m. nos llamaron por teléfono a la habitación 
del hotel. Nos comunicaron que tres españoles estaban buscando a dos cuba-
nos. Cuando salimos de la habitación y llegamos a la carpeta10 allí estaban Víc-
tor padre, Víctor hijo y Antonio (Toño), el esposo de Mari Carmen. Una gran 
emoción nos embargó a todos, un encuentro esperado por más de setenta años, 
bien emocionados a los cinco nos brotaron las lágrimas. Nos dimos un gran 
abrazo y un fuerte beso para todos, fue un encuentro inolvidable, que por mu-
cho tiempo que pase nunca más se nos olvidará. Víctor hijo se fue a su trabajo 
en un centro comercial ya que tenía que trabajar hasta las 5:30 p.m. Se despi-
dió diciendo que antes de las 7:00 p.m. nos veríamos en el pueblo de Villarino 
de los Aires. A las 9:30 a.m. salimos de Salamanca rumbo a Villarino, con 
Víctor padre y con Toño, el esposo de Mari Carmen. Cogimos por la carretera 
que va rumbo a Villarino, una carretera muy bonita, bien asfaltada, señalizada 
completamente con todo lo necesario con el fin de evitar accidentes.

Cuando pasamos por Trabanca entramos a la presa Almendra donde está 
la Hidroeléctrica del mismo nombre, esta presa es algo impresionante, la ma-
yor de España y posiblemente una de las mayores de Europa. Nos detuvimos 
unos quince minutos para presenciar la vista tan bonita parece un mar estando 
parado sobre los muros de la presa, abarca un área inmensa en ella hay un 
criadero de peces, truchas y otros, tiramos varias fotos a esta obra, una gran 
maravilla de la ingeniería civil española. Después de pasarnos unos minutos 
observando esta maravilla de la ingeniería civil, continuamos viaje hacia el 
pueblo de Villarino.

Por fin llegamos al pueblo de Villarino de los Aires a las 12:00 meridiano 
(sic). Allí nos esperaban nuestra prima Carmen y su hija Mari Carmen. Otra 
gran emoción nos embargó a las dos primas y a nosotros dos, un anhelo de 
setenta y un años, un fuerte abrazo y un beso grandote, a mí y a nuestro hijo 
Tony. No pudimos evitar las lágrimas. Este momento no se podrá olvidar nun-
ca más en la vida por mucho tiempo que transcurra. Pocos minutos después 

9  En esta parte del relato los autores ofrecen información geográfica de los muni-
cipios de Ledesma, Villaseco de los Reyes, Monleras, Sardón de los Frailes, Almendra y 
Trabanca, así como del municipio de Villarino de los Aires y sus alrededores, así como 
Pereña de la Ribera. (N.E)

10  En Cuba, recepción de un hotel. (N.E)
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salimos para dar un pequeño recorrido y ver algo del pueblo, éramos Víctor, 
Carmen, Toño, Mari Carmen, Tony y yo. Dimos un recorrido por el área de-
portiva que está muy cerca de la casa de Carmen y nos hicimos varias fotos. 
Posteriormente pasamos por una instalación en un parque, donde hay una ma-
quinaria con la cual se hacía aceite de oliva esta instalación la tienen como 
un museo. Caminamos por varios lugares cerca de la casa, observando los 
jardines y las aceras de la entrada del pueblo. Después regresamos a casa de 
Carmen y almorzamos una comida exquisita y tomamos vino tinto elaborado 
por Víctor en su bodega que tiene en el garaje de la casa de Villarino.

Cuando terminamos de almorzar llegó Juan Calvo Martín, el hijo menor 
de tía Teresa. Otro encuentro esperado por tanto tiempo. Nos dimos un gran 
abrazo y de nuevo la emoción nos embargó a los tres, saliéndonos las lágrimas. 
Él vive en Bilbao con su esposa y sus dos hijos, pero tiene también una casa 
en Villarino que está frente a la casa de Carmen. La casa es muy moderna, 
amplia y bonita. Después de terminar el almuerzo salimos a caminar por el 
pueblo Víctor, Juan, Tony y yo. Caminamos por unas aceras muy lindas, están 
hechas de lozas de cerámica, las calles estaban muy bien asfaltadas y señaliza-
das. Pasamos por frente a un taller de montaje y balanceo de neumáticos que 
ya estaba cerrado por ser más de las 5:00 p.m. y ser sábado. Y vimos varias 
residencias (sic), todas muy modernas y bonitas. Nos detuvimos frente a la re-
sidencia que fabricó, Manuel Marció, uno de los fundadores del Club Villarino 
en la Habana y nos hicimos unas fotos. En ella vive actualmente una sobrina 
de Marció. Esta residencia fue construida con materiales de primera y con todo 
lo de la ley. Es grande, lujosa y muy bonita. Estuvimos hablando un rato con 
la sobrina que vive actualmente en la casa.

Continuamos caminando hacia el pueblo, pasamos frente a un parque 
muy bonito. Seguimos bajando por las calles del pueblo, algo estrechas, con 
casas antiguas, pero bien pintadas y reparadas, esta calle lleva a la plaza. Para-
mos frente al Ayuntamiento y nos tiramos una foto con Víctor y Juan. Después 
fuimos a la Iglesia parroquial Santa María la Mayor, es grande y muy bonita. 
Continuamos bajando por una calle estrecha llegando, en pleno casco urbano, 
al Mirador o Balcón de “La Faya”. Desde allí se observa parte del pueblo y 
vistas muy hermosas de los alrededores, incluido el vecino Portugal. Bajamos 
de nuevo rumbo al pueblo, pasando por delante de algunas residencias muy 
bonitas, de un pequeño terreno sembrado de papas, y después vimos un trac-
torcito con una arañita atrás, con la que aran la tierra en las fincas pequeñas. 
(…) Continuamos caminando por calles estrechas dentro del mismo pueblo, 
llegando a una casa que hace esquina y se bifurca la calle. Esta casa, que está 
en el centro, es la casa de nuestros abuelos, donde nació nuestra madre y todos 
sus hermanos, nuestros tíos. Nos paramos en el costado de la casa donde nos 
tiramos una foto con Víctor y Juan. Pasamos caminando por una calle estrecha 
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que nos lleva a la casa donde viven Manuel y Carmen, los hijos mayores de tía 
Teresa. Una nueva emoción nos embargó al ver al primo Manuel, nuevamente 
las lágrimas brotaron y nos dimos un gran abrazo, es algo que no se olvidará 
nunca, Preguntamos por la prima Carmen y nos dijo que estaba en la Iglesia, 
la veríamos al otro día. Regresamos del pueblo hacia la salida, pasamos frente 
a la señal que indica el camino que debe seguirse para ir al Mirador de la Faya. 
Un poco más adelante está la casa de José Martín, el hijo mayor de tío Manuel. 
Preguntamos por él a su esposa y nos dijo que estaba algo agitado, le faltaba un 
poco el aíre, estaba con oxígeno puesto. De todas maneras pasamos y nos di-
mos un gran abrazo, otra gran emoción el encuentro entre primos que no se co-
nocían, esto es inolvidable, allí nos tiramos una foto junto a él (…). Seguimos 
avanzando para las afueras del pueblo fotografiando algunas residencias muy 
bonitas, entre ellas una de tres plantas y la casa del Alcalde. Allí preguntamos 
a su esposa por José, que así se llama, y nos dijo que estaba en una reunión 
fuera del pueblo. (…) Por último llegamos a casa de Carmen a las 6:30 p.m. 
Allí vimos a la esposa de Juan llamada Rosario Gaminde Torre, momento en 
que la conocimos, parece una persona afable y muy tratable. 

A las 7:00 p.m. salimos en el auto de Toño y fuimos Víctor, Toño, Tony y 
yo al “Mirador del Duero”, donde se encuentra la salida del agua que pasa por 
el túnel que alimenta las turbinas de la Hidroeléctrica. Allí tiramos varias fotos 
del río Duero y del territorio de Portugal que hace límite con Villarino. Tam-
bién nos tiramos una foto en la salida del caudal del agua que sale del túnel 
después de pasar por las turbinas de la hidroeléctrica. A las 7:30 p.m. llegaron 
Víctor hijo y Agus a Villarino. Conocimos a Agus, la esposa de Víctor, un 
abrazo para cada uno de los dos. Un nuevo encuentro emocional entre primos. 
Agus es una mujer muy tratable y comunicativa me causó una gran impresión, 
en los días que estuvimos junto a ella en Villarino y Salamanca. Esa noche 
antes de comer estuvimos conversando con todos los primos y viendo las fotos 
que yo llevé de Cuba. Cenamos a las 9:00 p.m. Posteriormente Víctor hijo nos 
invitó a tomarnos un trago en el bar que está en el poblado de Iberduero, con 
casas muy bonitas y con jardines muy lindos, denominado “La Rachita”, allí 
fuimos Víctor, Toño, Víctor hijo, Juan, Tony, yo, Agus y Mari Carmen. Nos 
tomamos unos tragos y un café en dicho bar, que es bastante amplio y muy bo-
nito. Todo está ordenado y muy limpio, allí conversando con Juan le pregunté 
por los primos de Villarino y los otros que viven en España, dándome la rela-
ción de todos ellos. A las 11:30 p.m. aproximadamente nos retiramos del bar 
hacia la casa de Carmen, para descansar de un día bien agitado que tuvimos 
Tony y yo, dormimos toda la noche con una temperatura bastante agradable, 
aproximadamente veinte grados. Tuvimos que dormir tapados con colcha toda 
la noche por el frío que hacía.
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Domingo 16 de mayo de 2010. Nos levantamos aproximadamente a las 
9:00 a.m. Nos desayunamos (sic) con pan, café con leche, mantequilla, algu-
nos dulces, etc. Un desayuno exquisito, muy bueno. Cuando terminamos el 
desayuno nos preparamos para ir, toda la familia a almorzar hornazos y una 
paella al municipio de Pereña de la Rivera, específicamente en la “Ermita de 
Nuestra Señora del Castillo” la que se encuentra a 3 km. del municipio. (…) 
Montamos en los autos y antes de salir del pueblo vimos al alcalde de Villari-
no, el Sr. José Martín Montes, paramos el auto y nos bajamos a hablar con él, 
Víctor, Víctor hijo, Tony y yo. Le entregamos una carta que le envió el Sr. Bo-
tello, presidente del Club Villarino de la Habana, también le entregamos varias 
fotos del “90 Aniversario del Club Villarino” que celebramos en el “Restau-
rante La Cecilia”. Conversamos varios minutos y nos tiramos varias fotos, nos 
despedimos con un fuerte abrazo y continuamos viaje al lugar donde íbamos 
a almorzar. Salimos rumbo a la Ermita de Nuestra Señora del Castillo, donde 
íbamos a almorzar, llegamos a las 12:20 p.m. donde comeremos el hornazo. 
A la llegada había unos efectivos de la Guardia Civil que estaban indicando 
donde se debían parquear los autos. Es tradicional la romería a la ermita de 
Nuestra Señora del Castillo que se celebra el 14 de mayo. Ocasión que aprove-
chan los romeros para degustar los sabrosos hornazos y una paella. Este año no 
se pudo celebrar como es tradición el día 14 porque cayó un gran aguacero y 
pospusieron la fiesta para el domingo 16. A la llegada Tony fotografió la gran 
cazuela donde se cocinaba la paella, también tiró una foto a una mesa con pan 
picado (sic) y unas vasijas con bastante vino tinto, todo esto para el almuerzo 
que se daría sin costo alguno, ya que esto es costeado por el Ayuntamiento de 
Villarino. Este lugar es una zona campestre muy bonita. Se encuentra en un 
típico paisaje natural de Las Arribes que sorprende al visitante por su belleza. 
Presenta una elevación bastante grande desde donde se pueden ver vistas muy 
bonitas y paisajes encantadores, se queda uno encantado con todo lo visto, 
tomamos fotos con varias vistas de los alrededores. (…)

En este lugar existe una iglesia muy bonita y muy bien conservada llama-
da “ermita de Nuestra Señora del Castillo”, con planta de cruz latina, bóveda 
sobre pechinas y retablos barrocos. (…) Aproximadamente a las 6:30 p.m. 
regresamos de nuevo al pueblo llegando a casa de Carmen.

Al poco rato Toño, Víctor, y Juan nos invitaron a Tony y a mí a ir al 
Teso de San Cristóbal, donde se encuentra la reconstruida ermita románica 
de San Cristóbal, la casa del ermitaño y un santuario rupestre. Según algunos 
autores en este lugar hubo un castro celta. Allí encontramos una piedra gigante 
que oscila. Es una piedra inmensamente grande que se mueve con una mano. 
(…). Aproximadamente a las 8:00 p.m. regresamos a casa de Carmen, donde 
nos tiramos varias fotos con parte de la familia. Cuando llegamos a casa de 
Carmen, Toño y Mari Carmen prepararon su viaje para Valladolid, despidién-
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dose de nosotros deseando volvernos a ver en otra oportunidad no muy lejana. 
Aproximadamente a las 9:00 p.m. Cenamos una comida exquisita preparada 
por Agus, tomando vino tinto preparado por Víctor en su bodega. Víctor fa-
brica todos los años más de 1.500 litros de vino tinto y también destila “los 
mostos”11 que quedan de la fabricación del vino con los que hace varios litros 
de aguardiente. Este es transparente y exquisito, no se puede tomar mucho 
porque es muy fuerte. Después de la cena Víctor hijo nos invitó al bar de “La 
Rachita” allí fuimos Víctor, Víctor hijo, Juan, Agus, Tony y yo, nos tomamos 
una cerveza y un café y a las 11:30 p.m. nos retiramos para casa de Carmen a 
dormir. Dormimos toda la noche con una temperatura muy fresca fue necesa-
rio taparse con colcha, pero se durmió muy sabroso.

Lunes 17 de mayo de 2010. Nos levantamos a las 9:00 a.m. y nos desa-
yunamos como en días anteriores, con un desayuno bien sabroso. Después del 
desayuno estuvimos conversando de toda la familia y posteriormente salimos 
a dar un recorrido por el pueblo.

En este recorrido fuimos Víctor hijo, Carmen, Tony y yo, también Car-
men llevó a la perrita Coky, pasamos por varias casas y conversamos con 
algunos paisanos, entre ellos con una señora que conocía a mi madre antes de 
irse de Villarino (…). Fuimos al Ayuntamiento y vimos al Sr. Sacarino. Él es 
quien realiza todos los trabajos que se hacen en las televisiones de Villarino y 
también el que atiende en la Oficina de Turismo del pueblo. Allí nos entregó 
varios libros pequeños, en los que se describen las actividades, que se realizan 
por las festividades del Patrón San Roque. También nos entregó varias postales 
con vistas muy bonitas de la zona. Posteriormente fuimos a casa de la prima 
Carmen, la hija de tía Teresa, un gran abrazo y un beso grandote. Otro encuen-
tro entre primos bien emocionante, las lágrimas brotaron nuevamente. Tony 
nos tiró una foto en la sala de la casa donde está Carmen y yo, también nos 
enseñó una foto de tía Teresa la que fotografió Tony. Continuamos caminando 
por el pueblo y llegamos frente a la casa donde nació mi padre y todos sus 
hermanos, frente a esta casa Tony nos tiró una foto en la que aparecen Carmen 
Víctor hijo y yo, y otra foto donde estamos Víctor hijo y yo hablando con una 
vecina que conoció a mí madre. Seguimos unos metros más arriba y llegamos 
a la casa donde nació mi madre y todos sus hermanos, allí nos tiramos varias 
fotos, en algunas de ellas aparecemos Carmen y yo. Pasamos por un bar dentro 
del pueblo y Víctor hijo nos invitó a un trago, allí retrató Tony a Carmen y a 
mí, continuamos caminando y Tony fotografió varias casas muy bonitas. Pos-
teriormente pasamos por un parque muy bonito donde se encuentra el escudo 

11  Los autores parecen referirse al orujo o “madre” de las uvas, tras su prensado para 
obtener el mosto. (N.E.)
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de Villarino y el nombre del pueblo, fotografiándolo. Unos metros más ade-
lante hay otro parque donde tienen montado un balcón típico de los del pueblo, 
Tony nos tiró una foto donde aparecemos Víctor hijo y yo. (…) 

Llegamos a casa de Carmen y almorzamos como el resto de los días an-
teriores un almuerzo muy sabroso y variado sin faltar el sabroso vino tinto 
fabricado por Víctor. A las 2:00 p.m. se marchan para Salamanca Víctor y 
Carmen pues la prima, tenía un turno en el médico en Salamanca. Este fue el 
momento en el que nos despedimos de ellos. Tony y yo fuimos para la casa de 
Víctor hijo y allí estuvimos un gran rato con Víctor y Agus conversando, sobre 
todas las experiencias vividas y todo lo visto en Villarino y los alrededores. 
Nos llevamos un tremendo recuerdo y grandes emociones de los encuentros 
entre toda la familia, ocho primos que ninguno conocíamos. Estos recuerdos 
serán inolvidables. 

Salimos de Villarino aproximadamente a las 5:30 p.m. por la carretera 
rumbo a Salamanca, una carretera muy bonita y bien asfaltada y señalizada 
totalmente. Pasamos todo el recorrido por fincas con abundante pasto y mu-
chos árboles de aceitunas, en estas se dedican a la cría de reses entre ellos de 
toros para las corridas. Llegamos a Salamanca aproximadamente a las 7:00 
p.m. en los bajos de la casa de Víctor nos esperaban Laura la hija de Víctor y 
Agus, José Miguel, Elizabeth, la esposa de José Miguel, Carlota la hija de José 
Miguel y el padre de Elizabeth. Otro encuentro inolvidable entre primos, un 
beso y un gran abrazo para cada uno de ellos. Conocer tanto a Laura como Eli-
zabeth nos causó una gran alegría. Son muy tratables, bonitas y comunicativas 
y de la niña Carlota ni hablar, muy bonita, graciosa y espabilada, parece que 
es muy inteligente y tratable con todos los que la rodean. Allí nos tiramos dos 
fotos donde está toda la familia. Subimos a casa de Víctor donde estuvimos 
conversando un gran rato, posteriormente Víctor nos invitó a las 9:00 p.m. a 
tomar un trago en la cafetería que está en los bajos del edificio donde vive, allí 
estuvimos la familia reunida. Posteriormente subimos a las 10:00 p.m. a cenar 
a casa de Agus donde nos tenía preparada una comida exquisita: cachetes de 
res12, que estaban como “para chuparse los dedos”, vino tinto y de postre, dul-
ces y fruta (peras y platanitos maduros). Aproximadamente a las 11:30 p.m. 
Víctor hijo nos llevó a casa de Carmen, para pasar la noche. Nos acostamos en 
camas personales (sic), en un cuarto bien bonito. Dormimos toda la noche con 
una temperatura bastante agradable, tuvimos necesidad de taparnos pues hizo 
una temperatura de veintitrés o veinticuatro grados.

Martes 18 de mayo de 2010. Nos levantamos a las 8:00 a.m., nos asea-
mos y pasamos a desayunar un buen desayuno, como otros día, variado y 

12  Los autores parecen referirse a carrilleras de ternera. (N.E.)
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muy bueno. Aproximadamente a las 9:00a.m. llegó José Miguel, que está de 
vacaciones, a buscarnos para ir a ver a la diputada Sra. Isabel Jiménez García. 
Cuando llegamos a la Diputación de Salamanca y vimos a la jefa del Gabinete 
de la Presidencia, María José Lazo Villanueva nos saludamos con un abrazo 
fuerte, ya que nos conocíamos de su visita a la Habana. Ella nos dijo que Isabel 
se encontraba en una reunión fuera de la Diputación, que ella le marcaría el 
miércoles a las 9:00 a.m. para que nos concediera una entrevista. Así lo acor-
damos y nos despedimos hasta el miércoles. Salimos a caminar por varios lu-
gares de Salamanca viendo las construcciones y edificaciones en la zona vieja 
de Salamanca. Fuimos José Miguel, Elizabeth, Tony y yo a la Plaza Mayor de 
Salamanca (…). Regresamos a casa de Carmen y almorzamos, al terminar el 
almuerzo estuvimos viendo la televisión un buen rato. Aproximadamente a las 
6:00 p.m. llegaron José Miguel, Elizabeth y Carlota a casa de Carmen. Sali-
mos a dar un paseo por el centro de Salamanca, Víctor, Carmen, José Miguel, 
Elizabeth, Carlota, Tony y yo, visitando y retratando varias iglesias y edificios 
del centro de la ciudad, pudiendo entrar en alguna de ellas. Pasamos también 
por varios parques. 

José Miguel nos invitó a tomarnos unos tragos en el bar en el centro de 
Salamanca, allí nos sentamos y tomamos unas cervezas y comimos un sala-
dito, allí estábamos Víctor, Carmen, José Miguel, Tony y yo. Posteriormente 
fuimos a casa de Carmen a las 9:30 p.m. a comer, allí esa noche conocimos 
a Jorge, es el hijo de Toño y Mari Carmen. Un gran mozo, muy alto y buen 
tipo, otro primo conocido, un gran abrazo y una nueva emoción para mí y para 
Tony. Jorge comió con nosotros. Después de la comida, estuvo conversando 
con Tony sobre celulares, y él le dijo que tenía uno que no utilizaba, lo buscó 
y se lo regaló, también José Miguel le había regalado otro celular a Tony el 
cuál no utilizaba. Estuvimos viendo la televisión un rato y posteriormente a 
las 11:00 p.m. nos acostamos y dormimos toda la noche con una temperatura 
agradable. Fue necesario taparse pues hizo una temperatura bien fresca.

Miércoles 19 de mayo de 2010. Nos levantamos temprano, a las 7:30 
a.m., para desayunar. Como siempre un desayuno variado café con leche, pan, 
dulces, etc. muy bueno todo como de costumbre. A las 8:30 a.m. llegó José 
Miguel y nos recogió para ir a ver a la Sra. Isabel Jiménez en la Diputación. 
Llegamos a las 8:55 a.m. y vimos a la Sra. María José Laso, jefa del Gabinete 
de la Presidencia, que nos estaba esperando. A las 9:00 a.m. nos mandó a 
pasar a ver a la diputada Isabel, que nos recibió con un fuerte abrazo, pues ya 
nos habíamos conocido en la Habana, cuando ella estuvo en la visita al Club 
Villarino. Intercambiamos varios minutos con ella. Nos comentó sobre las re-
ducciones que han tenido en el presupuesto para este año 2010, pero que no 
obstante nos ayudaría con lo prometido en su visita al Club Villarino. Fue una 
conversación sincera y transparente, al terminar me obsequió con una Corbata 
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y un pasador muy bonito. Nos despedimos con un abrazo muy fuerte esperan-
do que esta visita se pueda repetir pronto, también nos despedimos de la Sra. 
María José Lazo que nos deseó muchas cosas buenas para este año. Al vimos 
también al fotógrafo Pedro, que estuvo con la delegación salmantina en La 
Habana, también se acordó de nosotros y nos abrazamos deseándonos también 
muchas cosas buenas para el presente año.

Salimos de la Diputación y caminamos por varias calles viendo los distin-
tos edificios, todos muy bonitos y muy bien conservados. Tony fotografió a las 
edificaciones, avenidas y varios comercios. Posteriormente fuimos a casa de 
Carmen a almorzar, otro almuerzo muy sabroso, la prima cocina una comida 
exquisita y bien variada. A la 1:30 p.m. fuimos a casa de Víctor hijo con Tony, 
pues su hija Laura le prestó la Lactó13 para que él se comunicara con Cuba. 
Allí pasamos toda la tarde. Agus, que también estaba en la casa, nos preparo 
una comida exquisita cuando Víctor regresó del trabajo. Comimos varias co-
sas muy sabrosas y ricas como siempre. (…).

Jueves 20 de mayo de 2010. Nos levantamos aproximadamente a las 8:00 
a.m. y tomamos un desayuno muy bueno, como de costumbre. Poco tiempo 
después salimos a pasear por Salamanca Carmen, Víctor, Agus, Tony y yo. 
Llegamos a un centro comercial donde trabajan Víctor, José Miguel, Eliza-
beth y Laura, y los visitamos a todos. Recorrimos todos los pisos del centro 
comercial. Es asombroso todo lo visto en esta instalación, llega el momento 
que no sabes para donde mirar. En este comercio hay de todo lo que uno pueda 
imaginarse, todo muy bien presentado y muy bonito. El centro comercial fue 
construido en los terrenos que ocupaba un cuartel14, que fueron comprados al 
estado para construir este bello edificio. Para que le dieran el permiso para 
la construcción, tuvieron que construir un parque para que los niños pudie-
ran jugar y disfrutar de esta instalación tal linda. (…) A la hora de almuerzo 
Víctor hijo nos invitó a comer y tomar algo en una cafetería muy bonita que 
existe dentro de la instalación. Salimos del centro comercial aproximadamente 
a las 6:00 p.m. y José Miguel y Elizabeth fue a recoger a Carlota. Después 
nos invitó a una cafetería a comer algo y tomar unos tragos. Saliendo de la 
cafetería fuimos a la Plaza Mayor de Salamanca, en el paseo vimos a un artista 
que estaba haciendo demostraciones de baile español. Él se disfrazaba con 
un muñeco de mujer y bailaba como si fueran dos, hombre y mujer. Es una 

13  En América, ordenador portátil. (N.E).
14  El cuartel “Julián Sánchez el Charro” ocupó este espacio desde 1926, primero del 

arma de infantería, después para albergar una brigada de caballería y otras dependencias 
militares. Fue cerrado definitivamente en 2003. (N.E.)
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demostración muy bonita y poco vista, hace un baile que parecen realmente 
dos personas. (…) 

Posteriormente fuimos a la Plaza Mayor de Salamanca donde nos tiramos 
dos fotos, en ellas aparecemos Víctor, Carmen, Agus, Elizabeth, Carlota y yo, 
Tony también le tiró una foto a la placa erigida por la UNESCO cuando se ce-
lebró el XX aniversario de haber declarado a Salamanca como Patrimonio de 
la Humanidad 1998-2008, por último fotografió el edificio central de la Plaza 
Mayor de Salamanca15. Aproximadamente a las 8:00 p.m. fuimos para casa de 
Carmen en autobús. Llegamos a la casa a comer una comida exquisita, como 
siempre. Después estuvimos un rato viendo la televisión, posteriormente nos 
acostamos a las 11:00 p.m.

Viernes 21 de mayo de 2010. Nos levantamos temprano a las 7:30 a.m. 
y desayunamos como de costumbre. Aproximadamente a las 8:30 a.m. llegó 
el primo José Miguel a casa de Carmen para recogernos e ir a la terminal de 
autobuses de Salamanca. Allí llegamos Carmen, José Miguel, Tony y yo. Fui-
mos a comprar el pasaje de Salamanca a Badajoz. Lo pagó José Miguel, que 
no dejó que lo pagásemos nosotros. Nos despedimos de Carmen y José Miguel 
con un fuerte abrazo, deseándonos un buen viaje. Nos dijeron que esperaban 
que se repitiera la visita a Salamanca. Tony había hablado con José Miguel 
para que llamara a Badajoz a Alfredito y le dijera que iba a pasar por Badajoz, 
rumbo a Portugal, y que le llevaba un encargo. Nunca le dijo a Alfredito que 
éramos nosotros los que íbamos, por tanto el esperaba al primo español en la 
terminal de Badajoz. Estuvimos unos minutos en la terminal y a las 9:30 a.m. 
salió el autobús rumbo a Badajoz. Los primos esperaron la salida del autobús 
y nos dijeron adiós. Al salir de Salamanca el autobús cogió una autopista muy 
bonita, bien pavimentada y con todas las señalizaciones del tránsito a lo largo 
de toda la vía. A ambos lados de la autopista se veían grandes extensiones de 
fincas con mucho pasto con hierba muy verde y muchas reses, en todas estas 
fincas hay árboles grandes, olivos que dan aceitunas y además dan también 
una gran sombra al ganado16. Pasamos por varios puntos con elevaciones gran-
des del terreno y en todas estas elevaciones, hay instalados aerogeneradores. 
Movidos por las corrientes de aire, están constantemente en movimiento gene-
rando energía, limpia y muy barata. Esto sí es energía renovable y ecológica. 
Continuamos rumbo a Plasencia que está aproximadamente a 120 Km de Sa-
lamanca, llegamos a la terminal a las 11:15 a.m. (…)17. 

15  Los autores se refieren a la Casa Consistorial o Ayuntamiento. (N.E.)
16  Los autores parecen referirse, además de al olivo, a la encina, árbol característico 

de las dehesas charras. (N.E.)
17  En esta parte del relato se incluyen datos geográficos sobre Plasencia. (N.E.)
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Plasencia es una ciudad pequeña pero muy bonita, sus edificios bien pin-
tados y con una arquitectura muy moderna. Todo muy limpio, con las calles 
bien pavimentadas y señalizadas. Hicimos una parada pequeña en la terminal 
que no es muy grande pero bastante bonita. Se bajaron varios pasajeros y se 
montaron otros continuando viaje a Cáceres. Cuando salimos de Plasencia 
rumbo a Cáceres cambiamos de autopista a otra más amplia pero parecida a 
la anterior. A ambos lados se veía mucha cría de ganado, con gran cantidad 
de pastos muy verdes. Igual que describía anteriormente, en casi todas las ele-
vaciones ha instalados aerogeneradores, que producen energía con la acción 
del viento. Cáceres se encuentra a 212 Km de Salamanca. Continuamos viaje, 
el autobús tenía aire acondicionado e hilo musical, muy confortable. Por fin 
llegamos a la terminal de Cáceres a las 12:30 p.m. (…)18. Es una ciudad grande 
con muchos edificios y construcciones modernas, todo bien bonito es digno 
de ver, los jardines, parques, etc. Salimos de la terminal de Cáceres rumbo a 
Badajoz a las 12:40 p.m. Seguimos por la misma autopista por la que venía-
mos que está muy bien pavimentada y señalizada y con vistas muy bonitas. A 
la derecha continuamos viendo grandes elevaciones con equipos aerogenera-
dores. Cada elevación tiene diez o quince de estos equipos. También hemos 
atravesamos varios puentes sobre ríos bastante caudalosos. Continuamos viaje 
hasta las 2:00 pm. que llegamos a la terminal de Badajoz, ciudad que se en-
cuentra a 345 km de Salamanca a Badajoz, en 4 horas y 30 minutos después 
de recorrer 345 km (…)19. 

Cuando llegamos a la terminal de Badajoz estuvimos buscando al primo 
de Tony, Alfredito pero no había llegado. Tony recibió una llamada al celular 
de José Miguel diciéndole que lo esperara en la terminal que demoraría unos 
20 minutos porque había ido a buscar a la niña Flavia al círculo. En pocos mi-
nutos llegó a la terminal Alfredito mirando para todos lados buscando a nues-
tro primo José Miguel. Se llevó una gran sorpresa cuando nos vio a Tony y a 
mí. Nos dimos un abrazo bien emocionados los tres y la niña muy sorprendida 
porque no nos conocía. La terminal de Autobús de Badajoz es grande y bien 
bonita. Está todo limpio, con varios comercios en su interior bien abastecidos 
de mercancías de todo tipo, ropa, zapatos, comida, perfumería, juguetes, etc. 
Como a las 2:30 p.m. salimos de la terminal, nos montamos en el auto de Al-
fredito y nos llevó rumbo a su apartamento. Cuando llegamos al apartamento, 
Alfredito habló con el vecino y le prestaron una cama plegable. La armaron 
entre Tony y él, en el cuarto de Flavia, que dormiría en el cuarto con los padres. 
Después de estar ubicados en el apartamento, sacamos la ropa de las maletas 

18  En esta parte del relato se incluyen datos geográficos sobre Cáceres. (N.E.)
19  En esta parte del relato se incluyen datos geográficos sobre Badajoz. (N.E.)
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y estuvimos un rato conversando, sobre todo 
lo que habíamos visto desde nuestra llegada 
a Madrid. Aproximadamente a las 5:30 p.m. 
fuimos al mercado a comprar algunas cosas 
para la comida y el desayuno. Un mercado in-
menso, grande muy bien abastecido de todo 
tipo de comida: embutidos, quesos, frutas, 
carnes de todo tipo, vegetales, yogurt de mu-
chos sabores, etc. Después fuimos al hospital 
donde trabaja la esposa de Alfredito, la reco-
gimos y volvimos para el apartamento. Cuan-
do llegamos al apartamento entre Alfredito y 
la esposa prepararon la comida, poco tiempo 
después nos sentamos a comer. La comida ex-
quisita, posteriormente estuvimos viendo la 
televisión y nos acostamos a las 11:00 p.m. 
durmiendo toda la noche después de un día 
bastante agitado.

De izquierda a derecha, Antonio Sendín, Laureano Sendín, Erick Orozco y Vicente.

Teresa Martín Hernández, madre de 
Carmen Calvo.
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En esta foto aparecen Laureano Sendín, Víctor Grande, Mari Carmen Grande, Carmen Francia y 
Toño.

Laureano Sendín e Ignacio Bilbao 
(Iñaqui).

En la presa de Almendra, Laureano Sendín, Víctor 
Grande y Toño.
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Carmen Calvo Martín y Laureano Sendín Martín.

Juan Calvo, Víctor Grande y Laureano Sendín 
frente al Ayuntamiento de Villarino de los Aires.

Juan Calvo, Laureano Sendín, Víctor Grande Hijo 
y Padre en las Arribes del Duero.

Manuel Calvo, Juan Calvo, Víctor Grande 
y Laureano Sendín en una de las calles de 
Villarino de los Aires.

Casa donde nació Nicolás Sendín y sus cuatro 
hermanos.
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Relato de la historia de nuestras dos familias

A continuación haremos un relato de la historia de nuestras dos familias, 
que nos contaron nuestros padres y tíos a lo largo de nuestra vida y que ahora 
completamos con datos obtenidos en nuestro viaje a Villarino de los Aires, y 
lo que nos contaron los primos que siempre han vivido en España. Los cabezas 
de familia son: Nicolás Sendín Martin y Marta Martín Hernández, y Manuel 
de Celis Sánchez e Isabel Martin Hernández.

Nicolás Sendín Martín. Nace el 11 de febrero de 1900, a las 7:00 de la 
mañana en de una familia de labradores. Hijo de Miguel Sendín Martínez y 
de Petra Martín Benito, ambos naturales de Villarino de los Aires. Sus abue-
los paternos son Nicolás Sendín Conde y Concepción Martínez Martín y sus 
abuelos maternos a José Martín Hernández e Isabel Benito Prieto, todos natu-
rales de Villarino. Dos hermanas de Nicolás, llamadas Teresa Sendín Martín 
e Isabel Sendín Martín, habían emigrado a Cuba en los primeros años del 
pasado siglo XX –entre 1910 y 1915–, buscando, un modo de vida mejor y 
más remunerado, que el alcanzado en Villarino. Otros dos hermanos llamados, 
Ángel Sendín Martín y María Antonia Sendín Martín, emigraron a Argentina a 
principios del pasado siglo XX. También salieron buscando un modo de vida 
mejor y un trabajo menos agotador, que el que tuvieron en España. 

Cuando mi padre era niño le fue muy difícil estudiar en su pueblo natal, 
ya que tenía que participar con su padre, en las labores del campo. Su padre 
era labrador y toda su vida, se dedicó a cultivar la tierra y trabajar en las fincas 
que tenían, en las afueras del pueblo. Cosechaban trigo, cebada, uvas, aceitu-
nas, papas, frijoles, hortalizas y otros productos de la agricultura. Fabricaban 
embutidos, quesos, vinos, etc. además otras tareas dentro de la vida agrícola 
de la región, como era recolectar hierba, para los animales y otros tipos de 
alimentos para el tiempo de frío. Desde muy pequeño tenía que llevarle, la 
merienda y el almuerzo a su padre, que trabajaba entre las lomas, en las fincas 
muy distantes de donde vivían en Villarino. Cuando fue un poco mayor tenía 
que ir a cortar hierba, para la alimentación de los animales y trabajar, en el 
campo junto a su padre, en la recogida de las cosechas. 

A principios del siglo XX, toda la familia, padres, hermanos, sobrinos, 
primos y otros familiares, se reunían dos o tres veces por año, en el pueblo 
de Villarino de los Aires y hacían romerías y fiestas brindando con vinos, 
elaborados en las bodegas que tenían en el mismo pueblo. Comían chorizos, 
longanizas, jamón, quesos y otros productos todos los cuales eran elaborados, 
con un proceso totalmente artesanal, todos estos productos los elaboraban, 
con la carne de los animales que ellos criaban en sus fincas. Todos los años el 
día 16 de agosto se celebraba “San Roque”, que era el patrón del pueblo. Se 
celebraban corridas de toros en la plaza de Villarino, frente al ayuntamiento 
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también se hacían peregrinaciones, se sacaba el santo de la iglesia y se paseaba 
por todo el pueblo. Se hacían fiestas con todos los vecinos, y otros paisanos 
que venían de vacaciones y se bailaba y cantaba por varios días. 

Nicolás, con veinte años, emigra de a Cuba, el día 26 de septiembre de 
1920 en el Vapor Espagne. Viene con el objetivo de buscar fortuna y de uni-
ficarse con sus dos hermanas, que habían emigrado anteriormente, además de 
conseguir, un trabajo menos agotador y algo más remunerado que el que tenía, 
en su pueblo natal, donde solo había sido labrador y jornalero. Al llegar se va 
a vivir a casa de su hermana Isabel Sendín Martín, que vivía reparto Arroyo 
Apolo, Barrio Azul, del municipio Arroyo Naranjo. Comienza a trabajar en el 
año 1920, como empleado en una fábrica de mosaicos, propiedad de su cuñado 
Gonzalo. Ahí se mantiene fabricando, mosaicos -lozas de piso-, por un espacio 
de quince años aproximadamente.

Desde su llegada a Cuba, en el año 1921, se hace socio del Centro Cas-
tellano de la Habana y de la Quinta Castellana. El 8 de noviembre del 1919 
se constituyó el Club Villarino, para que “quedara perpetuo el recuerdo del 
pueblo de Villarino, en Cuba y como cohesión entre los Villarinenses”. Se 
planteaba “unir a todos los hijos de Villarino en Cuba, en la inteligencia de que 
en el local acogedor del Club, hallarán un ambiente familiar que les permita 
recordar las añoranzas, de la tierra ausente, estrechando los lazos de amor y 
confraternidad entre Españoles y Cubanos”. Así mismo, trataba de enaltecer 
“la memoria del Pueblo de Villarino de los Aires, su Provincia Salamanca 
y la Madre Patria España”. Especial atención se dedicaba a la prestación de 
auxilio mutuo a los asociados que lo necesitasen y a “realizar actividades be-
néficas y recreativas”. Han transcurrido noventa y un años de esta fundación y 
se mantiene aún este Club, con vida renovada con los descendientes de estos 
emigrantes, hijos, nietos y biznietos de los socios fundadores. 

Para los castellanos emigrados a Cuba, desde el momento de su llega-
da, e incluso antes, las asociaciones regionales como el Centro Castellano de 
la Habana, desempeñaron un importante papel, facilitando la entrada al país, 
amparando las contingencias de los que no hicieron fortuna y favoreciendo la 
integración de los recién llegados. Estos centros colaboraron de diversas for-
mas con los emigrantes; contribuyeron a mejorar su cultura e instrucción; los 
auxiliaron en la desgracia y en la enfermedad y mantuvieron latente el culto a 
las tradiciones y costumbres de sus lugares de origen, como es el caso de los 
emigrantes de Villarino de los Aires.

La Sociedad del Club Villarino celebra todos los años varias actividades 
en como el “Día de los Niños”, presentación de la “Escuela de Baile Español”, 
el “Día de San Roque” con una misa en el panteón del Cementerio de Colón, 
un “Día en Castilla y León”, los aniversario de la fundación del club, y el “Día 
del Emigrante”. Actualmente se celebra cada seis meses un “cumpleaños co-
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lectivo” para los nacidos en el primer semestre y después para los nacidos en 
el segundo semestre. Durante el año se realiza mensualmente la reunión de la 
Junta Directiva y una vez al año la Junta General de Asociados. El Edificio del 
Club Villarino está en la Calle 58 esq. a Avenida 33, en el reparto Almendares, 
del Municipio Playa, provincia Ciudad de la Habana. 

En el año 1938 se construyó en el Cementerio Colón el panteón del Club 
Villarino, con la ayuda y cooperación de los asociados, desde la mano de obra 

Árbol genealógico de la familia.
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a la ayuda monetaria necesaria para su terminación. El panteón está bajo la 
advocación de “San Roque”, patrón y santo patrón del pueblo de Villarino.

Posiblemente no exista, en toda América, una sociedad española, mante-
nida durante más de noventa años por nativos de un pueblo tan pequeño como 
Villarino de los Aires, y que los descendientes, hijos, nietos y biznietos sigan 
manteniendo con gran esfuerzo y sacrificio.

Mi padre fue de los socios fundadores del Club Villarino, haciéndose 
socio en el mes de agosto del año 1923. Se mantuvo como socio fundador 
por más de treinta y cinco años y es reconocido como el socio nº 7. Hizo un 
gran trabajo por mantener y engrandecer el club y se esforzó por mantener las 
raíces de todos los emigrantes de Villarino en Cuba. Fue un socio muy activo, 
siendo varios años vicepresidente. Fue miembro del Comité Pro-Escuela de 
Villarino, junto con seis socios más y, ayudó y cooperó con dinero, en varias 
colectas, para recaudar fondos, y ayudar a las reparaciones del mismo Club y 
en la construcción de las Escuelas del pueblo. El día de San Roque se celebra-
ba al principio en los Jardines de la Tropical o de la Polar, con un gran baile. 
La tradición se mantiene pero desde 1960, el baile se celebra en el local del 
Club Villarino. 

Tradicionalmente nuestra familia se reunía dos veces, en el año y ha-
cían una fiesta familiar en los Jardines de la Tropical o la Polar. Allí llevaban 
comida española embutidos, chorizos empanadas gallegas y otros productos. 
Compraban un barril de cerveza y celebraban una gran fiesta familiar. Lleva-
ban un gaitero y un tamborilero, que tocaban música tradicional del pueblo. 
Cantaban y bailaban todos en familia, junto con otros paisanos que se unían 
en estas fiestas tradicionales. Esta tradición se mantuvo durante más de veinte 
años, de 1935 hasta 1956, tal como lo hacían a principios del Siglo XX, en su 
pueblo natal. 

En el año 1935, mi padre se va a trabajar como dependiente de comercio 
en una carnicería en Fuentes y 3ª (hoy calle 50 y avenida 25) en el reparto Al-
mendares, del Municipio Playa. En el año 1938 se asocia con otro paisano de 
apellido Marín, en la Carnicería de Fuentes y 3ª, del reparto Almendares. Allí 
estuvo como comerciante hasta el año 1948. Ese mismo año de 1938 se casa 
con mi madre Marta Martín Hernández, producto de este matrimonio nací yo 
el día 29 de marzo de 1939. (…) En el año 1949 vende la carnicería y compra 
otra, ubicada en el 88 esq. a 9ª, en la Playa de Marianao (ahora Calle 110 esq. 
9ª), del Municipio Playa. Allí permanecerá hasta 1956. Posteriormente pasa a 
trabajar en otra Carnicería, en la Calle 96 esq. 9ª y 11ª, en el Municipio Playa, 
en la que permanecerá dos años. Todo el tiempo que vivió en Cuba, mantuvo 
correspondencia con toda la familia, que quedó en España y con los hermanos 
que emigraron para la Argentina.
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Árbol genealógico de la familia (continuación).

Nicolás fue un hombre muy trabajador y luchador, pero tuvo pocas opor-
tunidades de hacer alguna fortuna, por tal motivo no pudo volver otra vez a 
España. Era muy familiar, amigo de ayudar a todos, los que de una forma u 
otra le necesitaban, sobre todo a los paisanos que llegaban de España como 
emigrantes. A estos les brindaba todo tipo de ayuda. Su anhelo y añoranza 
fueron siempre poder volver a España. Llevarme a mí para que conociera a 
toda nuestra familia, que había quedado allá. Cosa que no pudo lograr, pues 
no dispuso de poder adquisitivo para lograrlo. Lo que ganaba, malamente le 
alcanzaba para poder comer y vestirnos y para poco más. Mi padre fallece el 
día 20 de julio de 1958 a la edad de cincuenta y ocho años siendo sepultado en 
el panteón del Club Villarino, en el Cementerio de Colón.
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Árbol genealógico de la familia (continuación).
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Árbol genealógico de la familia (continuación).
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Marta Martín Hernández. Nacida el día 28 de noviembre de 1905, a las 
8:30 de la mañana en el seno de una familia de labradores. Hija de Laureano 
Martín Benito y de Carmen Hernández García, ambos naturales de Villarino 
de los Aires. Sus abuelos paternos fueron José Martín Hernández e Isabel Be-
nito Prieto y sus abuelos maternos Francisco Hernández Montes y María An-
tonia García Hernández, todos naturales del pueblo de Villarino de los Aires. 
Su familia estaba integrada por mi madre y seis hermanos más: Isabel Martín 
Hernández, que emigró a Cuba el 3 de julio de 1917 y otros cinco hermanos, 
llamados José Martín Hernández, Teresa Martín Hernández, Manuel Martín 
Hernández, Joaquina Martín Hernández y Juan Martín Hernández. Salvo Te-
resa los demás se quedaron viviendo en España.

De niña pudo estudiar muy poco. Apenas pudo ir a la escuela ya que eran 
siete hermanos y por tanto tenía que ayudar a su madre a atender a los más 
pequeños. Desde muy pequeña tuvo que cocinar, lavar, fregar, cargar agua y 
otros quehaceres de la casa. Le gustaba coser oficio, este aprendió muy bien, 
además de a tejer y bordar. Se vino a Cuba con su hermana Teresa, el 24 
de septiembre de 1926, saliendo por la Coruña en el Vapor francés Espagne, 
llegando, por el Puerto de la Habana el día 4 de octubre de 1926. Al llegar se 
va a vivir a casa de su hermana Isabel en la Calle Primelles 19, en el reparto 
Columbia. Teresa le había traído dos fotos de la familia que vivía en Villarino 
de los Aires. No estarían en Cuba mucho tiempo ya que a finales de ese mismo 
año mi madre y su hermana Teresa retornaron a España para volver a Villa-
rino. De Cuba se había traído una foto de su hermana Isabel en el patio de su 
casa, para entregársela a sus padres. 

Árbol genealógico de la familia (continuación).
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Hasta 1937 permanecerá en el pueblo ayudando a su madre en los que-
haceres de la casa, a coser y bordar ropa para sus hermanos y el resto de la 
familia. En 1937 regresa a Cuba saliendo por el puerto de Lisboa el 2 de sep-
tiembre de 1937, en el Vapor Iberia. Entrará a Cuba por el puerto de la Habana 
el día 12 de septiembre de 1937. El motivo era reencontrarse con su hermana 
Isabel y casarse con Nicolás, mi padre. Una vez más al principio va a vivir con 
su hermana Isabel en la calle Primelles 19, en el reparto Columbia. Se casa 

Árbol genealógico de la familia (continuación).
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con mi padre a principios del año 1938 y se van a vivir, a la Calle Fuentes y 
3ra (ahora Calle 50 esq. a Avenida 25) en el reparto Almendares en Marianao 
(ahora Municipio Playa). Fruto de ese matrimonio nací yo, Laureano Sendín 
Martín, en la Quinta Castellana, el día 29 de marzo de 1939.

Mi madre participó junto a mi padre en fiestas, banquetes, reuniones y 
otras actividades, que se realizaban en el Club Villarino todos los años. Se 
dedicó todo el tiempo a los quehaceres de la casa, además de coser y tejer. De 
esta forma podía ayudar a mi padre, a mantener nuestra familia económica-
mente. Fue una mujer muy trabajadora y luchadora, sacrificada y cariñosa 
con todos los que la rodearon, su familia, amigos, vecinos y todos los paisa-
nos a los que ayudó todo lo que le fue posible. En el año 1950 se mudan para 
la Ave. 9ª# 10035, esq. 110 y 112 en la Playa de Marianao.

Muere con la añoranza de no poder satisfacer, sus mayores deseos, volver 
a su madre patria de origen, España, a visitar su familia, deseo que siempre an-
heló, así como, poderme llevarme a mí a conocer a toda nuestra familia espa-

Árbol genealógico de la familia (continuación).
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Certificados de bautismo y nacimiento de Nicolás Sendín Martín, nacido el 11 de febrero de 1900

Cartera de identidad de Nicolás Sendín Martín, con la que llegó a Cuba.



M
em

or
ia

s 
de

 u
n 

vi
aj

e 
al

 p
ue

bl
o 

de
 V

ill
ar

in
o 

de
 lo

s 
A

ir
es

 y
 a

 la
 p

ro
vi

nc
ia

 d
e 

Sa
la

m
an

ca
…

IV Premio Memoria de la Emigración Castellana y Leonesa

638

■

San Roque, patrón de Villarino de los Aires, en la capilla 
del Club Villarino en el Cementerio Colón.

Fachada del Club Villarino.

Panteón del Club Villarino en el 
Cementerio Colón de La Habana.
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ñola. No tuvo la suerte de su hermana Isabel, que pudo hacer algo de fortuna, 
y viajar varias veces a España, a visitar a su familia, así como a otros lugares, 
como Miami, de vacaciones. Mi madre falleció el 16 de noviembre de 1961, 
en la Quinta Castellana, siendo sepultada en el panteón del Club Villarino, en 
el Cementerio de Colón.

Laureano Sendín Martín. Nací el día 29 de marzo de 1939, hijo de Nico-
lás Sendín Martín y de Marta Martín Hernández, ambos naturales del pueblo 
de Villarino de los Aires. Teniendo como abuelos paternos a Miguel Sendín 
Martínez y Petra Martín Benito y los abuelos maternos a Laureano Martín 
Benito y Carmen Hernández García, todos naturales del pueblo de Villarino 
de los Aires. A los siete meses fui bautizado, el día 29 de octubre de 1939 en 
la capilla de la Iglesia de San Agustín, sita en calle 13 esq. 12 y 14 en el Re-
parto la Sierra. Mi padrino fue Antonio de Celis Martín y mis madrinas Isabel 
Martín Hernández y Carmen de Celis Martín. 

Mis padres me hacen socio del Centro Castellano el día 2 de julio de 1942 
con tres años de edad, manteniéndome como socio hasta el año 1961, fecha en 
la que la sociedad es nacionalizada por el Gobierno de Cuba. A los tres años 
de edad se me presentaron, dolores de apendicitis y fui operado el día 12 de 
febrero de 1943, en la Quinta Castellana. Con cuatro años, en el mes de sep-
tiembre del 1943, comienzo a recibir clases de preescolar durante dos años con 
la maestra, Altagracia Diego, posteriormente, en 1946 cursaría 2º grado con la 
Sra. Consuelo Rodríguez. Comienzo el 3er grado el 9 de septiembre de 1948 
en la Escuela gratuita del Niño Jesús de Belén, teniendo como profesor al Sr. 
Carlos Bermúdez. Hice la Primera Comunión el día 19 de septiembre de 1948 
en la Iglesia de San Agustín, en el Reparto la Sierra. Hago mí confirmación el 
día 12 de mayo de 1949 en la Capilla del Colegio de Belén, siendo mi padrino 
el Sr. Carlos Bermúdez. Comienzo mi 4º grado el día 9 de septiembre de 1949 
en la misma escuela gratuita de Belén, teniendo como profesor al Sr. Delfín 
Díaz, y como Director al padre Magdaleno.

El año 1950 comienzo a trabajar con mi padre, en una carnicería ubicada 
en 9ª y 110 en la Playa de Marianao. Simultaneando el trabajo con el estudio, 
curso el 5º y 6º grado con el profesor Sr. Alberto del Rey Vega, en una escuela 
de barrio ubicada en 9ª y 84, en el Municipio Playa. En el año 1953 me pre-
sento a examen en el Instituto de Segunda Enseñanza de Marianao, aprobando 
el examen, de esta forma comienzo los estudios Secundarios, graduándome de 
Bachiller en Ciencias en el año 1960.

Me hago socio de la Playa Hijas de Galicia el día 18 de enero de 1956. 
Esta era una sociedad recreativa donde, se participaba de la playa, bailes y un 
gran número de actividades con españoles y descendientes de españoles, este 
centro se consideraba una gran familia con muchos socios. Se practicaba na-
tación, balón mano, cancha de tenis, etc. Estuve asociado hasta 1962 que fue 
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nacionalizada por el Gobierno de Cuba. Me hice socio del Club Villarino, en 
el mes de agosto del año 1958, llevando en la sociedad más de cincuenta y dos 
ininterrumpidos. 

Mi vida laboral comienza el día 10 de marzo de 1959 en la Pasteurizadora 
“San Bernardo”, como ayudante de carro de repartir helados, trabajando en este 
centro laboral por espacio de cinco años hasta el día 10 de febrero de 1964. 

Contraigo matrimonio el día 19 de julio de 1963 con Rosaida Sixta Oroz-
co Nápoles. Producto de este matrimonio nacieron dos hijos llamados, Lau-
reano Sendín Orozco que nació el día 10 de marzo de 1964 y el otro llamado, 
Antonio Sendín Orozco nacido el día 6 de julio de 1966. Cuando nacieron 
ambos, vivíamos en Avenida 9ª 10035 esq. 110 y 112, en la Playa de Maria-
nao, Municipio Playa. 

En el año 1963 hago mi matricula, en la Universidad de la Habana, en la 
Facultad de Ingeniería Eléctrica, comenzando los estudios de la Enseñanza 
Universitaria. Posteriormente me matriculé en la Escuela de Automatización 
Industrial del Ministerio de Industrias, comenzando a estudiar la Especialidad 
de Control Automático que terminé en el año 1967, graduándome de Ingeniero 
Eléctrico en la Especialidad de Controles Automáticos. Después de la gra-

Socios fundadores del Club Villarino.
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Junta Directiva del Club Villarino, año 1926.

Junta Directiva del Club Villarino, año 1927.
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Escuelas construidas en Villarino gracias a la financiación de los emigrados en Cuba.

Junta Directiva del Club Villarino, año 1945.

Comité pro-escuelas de Villarino en Cuba.
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duación, comienzo a trabajar en el Centro de Automatización Industrial, del 
Ministerio de la Industria Básica desde 1967 hasta el año 1974, donde trabajé 
como Ingeniero Eléctrico en Controles Automáticos.

En octubre del año 1974 viajé a España por motivos de trabajo, a la con-
tratación de una fábrica de cemento que se montó en el Mariel, estuve por 
espacio de un mes trabajando, con un grupo de ingenieros y técnicos españoles 
y alemanes. En este viaje fuimos a la provincia de Toledo, cerca de Madrid, 
donde visitamos una Iglesia, que fue construida antes del descubrimiento de 
Cuba. También visitamos un castillo majestuoso, algo impresionante, y varios 
museos y otras instalaciones, todas muy interesantes y bonitas.

En el año 1975 me traslado para la Dirección de Ingeniería del Instituto 
Cubano del Petróleo (ICP). En 1977 comienzo a trabajar, en el Vice Ministerio 
de Desarrollo del Ministerio de la Industria Química (MIQ) y permaneceré allí 
desde 1977 al 1980. A partir del año 1980 me traslado para, la Empresa de Au-
tomatización Industrial (EDAI), del Ministerio de la Industria Azucarera (MI-
NAZ) donde trabajo, como Ingeniero en Controles Automáticos, atendiendo 
el Montaje y Construcción, de 7 Ingenios Nuevos en todo el país, trabajando 
por cinco años del 1980 al 1984. En el año 1983 viajo a la URSS para realizar 
un Curso de Automática, permaneciendo allí por espacio de tres meses meses 
entre Moscú y la ciudad de Odessa. A mediados del año 1984 me traslado para 
la Unión de Fertilizantes del MINBAS, hasta el año 1987. Después paso a 
trabajar en la Empresa Constructora del Metro de Ciudad de la Habana, donde 
trabajé del año 1987 al 1989. Desde 1989 a 1994 trabajé en la Dirección de 
Automatización del INSAC. Al desaparecer el INSAC en 1994, comienzo a 
trabajar en el Grupo Empresarial SERVISA, S.A. perteneciente al Ministerio 
del Turismo (MINTUR), aquí trabajé por espacio de trece años, hasta el año 
2007, como Especialista “A” en Mantenimiento y Reparación de Vehículos 

Automotores. A partir 
del día 2 de mayo de 
2007, me traslado para 
el Nivel Central del 
GRUPO CUBANA-
CAN, S.A. MINTUR 
donde estoy trabajando 
como Especialista “A” 
en Mantenimiento y Re-
paración de Vehículos 
Automotores.

Desde hace varios 
años pertenezco a la 
Junta Directiva del Club 

Celebración del día de San Roque en los Jardines de La Tropical 
en agosto de 1944.
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Carné de extranjero de Nicolás 
Sendín Martín expedido en 
Cuba.

Certificado de nacionalidad 
española de Nicolás Sendín 
Martín fechado el 17 de 
diciembre de 1935.

Villarino, participando en todas las actividades y reuniones que se realizan. Me 
acogí a la Nacionalidad Española el 24 de octubre de 1997. Hicimos la inscrip-
ción del matrimonio con Rosaida Sixta Orozco Nápoles el día 14 de diciembre 
de 1998.

Nuestros hijos, Laureano Sendín Orozco y Antonio Sendín Orozco, son 
socios del Club Villarino desde el año 1993. También lo son, desde 2007, 
nuestros nietos, Michel Laureano Sendín Ros, Richard Sendín Ros y Adrián 
Antonio Sendín Fuentes. Acompañamos a este testimonio de un árbol genea-
lógico de nuestra familia20.

20  En este punto los autores expresan su deseo de que esta información llegue a sus 
familiares y otros vecinos de Villarino de los Aires con el fin de completar en la medida de 
lo posible la genealogía familiar. (N.E.)
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A los setenta y un años he 
podido lograr el anhelo de mis 
padres: conocer a toda la familia 
de mis padres en España. Esto 
siempre ha sido un anhelo de to-
dos los que hemos recuperado la 
Nacionalidad Española.

Manuel de Celis Sánchez. 
Nacido el día 29 de abril de 1891 
a las 4:30 de la tarde, hijo de 
Manuel de Celis, natural de Vi-
llarino de los Aires y de Juliana 
Sánchez, natural de Pozo Rubio 
de la Provincia de Cuenca. Te-
niendo como abuelos paternos 
a Alonso de Celis y Manuela 
Seisdedos, ambos naturales de 
Villarino de los Aires y como 
abuelos maternos Manuel Sán-
chez y María Vico, naturales de 
Pozo Rubio de la Provincia de 
Cuenca. Fue bautizado en la Pa-
rroquia del pueblo de Villarino 

de los Aires el día 5 de mayo de 1891. De niño prácticamente no pudo ir a la 
escuela ya que tenía que trabajar con su padre en las labores del campo. Su 
padre era labrador y siempre se dedicó a cultivar la tierra, trabajando en las fin-
cas que tenían en las lomas, a las afueras del pueblo de Villarino. Cosechaban 
trigo, cebada, maíz, uvas, aceitunas, papas, frijoles, todos tipos de hortalizas 
y otros productos agrícolas, también tenían bodegas para fabricar vinos. En 
general hacían de todas las actividades comprendidas en la vida de los labra-
dores. También tenían algo de ganadería, ovejas y puercos, lo que daba mucho 
trabajo, ya que había que cuidar de los rebaños y acopiar comida para ellos. 
Cuando era muy pequeño tenía que llevar la comida, al padre que trabajaba 
en las afueras del pueblo. Cuando fue más mayor lo mandaban a segar trigo 
y cebada, cortar hierva y recoger maíz, para los animales y también a trabajar 
junto a su padre, en las recogidas de las cosechas.

Manuel de Celis Sánchez e Isabel Martín Hernández contraen matrimonio 
el día 10 de febrero de 1917 en el Juzgado Municipal de Villarino de los Aires. 
Cuando Manuel tenía veinte y seis años e Isabel veinte años (y embarazada 
de cinco meses), vienen por primera vez a Cuba el día 3 de julio de 1917 en 
el Vapor Infanta Isabel, a buscar fortuna, y a tratar de conseguir algún trabajo, 

Matrimonio de Nicolás Sendín Martín y Marta Martín 
Hernández con su hijo Laureanito Sendín a la edad de 
6 años en 1945.
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mejor y más remunerado del que tenían en su pueblo natal. A su llegada fueron 
a vivir, a Calle Primelles 19, en el reparto Columbia cerca de Buenavista. De 
este matrimonio nace el primer hijo el día 5 de noviembre de 1917 llamado 
Manuel de Celis Martín. Al principio Manuel va a trabajar como repartidor de 
leche, en un carro tirado por caballos, de la Lechería Munguía Alejo ubicada 
en el Vedado, propiedad de unos paisanos, también naturales de Villarino de 
los Aires. 

Al poco tiempo de su llegada a la Habana se hace socio del Centro Caste-
llano. Poco a poco fueron haciendo algún dinero y compraron tres cuartos que 
colindaban a su casa. Posteriormente compraron tres más, y así fueron com-
prando hasta llegar a doce cuartos. Los doce cuartos sirvieron de alojamiento, 
a los paisanos emigrantes que venían de España, sin cobrarle una peseta, así 
ayudaron por mucho tiempo, a todos los paisanos, conocidos y españoles que, 
llegaban casi sin dinero. De esta forma comenzaba el proceso de integración 
de estas familias de emigrantes en nuestra Patria Cuba. La emigración tenía 
la motivación de hacer dinero y así ayudar, a los que quedaban en la madre 
patria, poderlos visitar, llevándole de Cuba todo lo que pudieran alcanzar y 
compartirlo con ellos, algún dinero, ropa, zapatos, etc. Nace el segundo hijo 
del matrimonio el día 6 de julio de 1919 en la Quinta Castellana, ubicada en 
el Barrio de Arroyo Apolo. Este Sanatorio llamado “Santa Teresa de Jesús” 
era un Centro de Salud que contaba con una Unidad Clínica y otra Quirúrgi-
ca en la que se atendía a la mayoría de los emigrantes castellanos y leoneses 
que llegaban a la Isla. Estuvo prestando estos servicios hasta el año 1961 en 
el cual el Gobierno Revolucionario nacionalizó todos los centros de salud 
de la Isla.

Carné de la Unión Comercial de Expendedores de Carne de La Habana emitido en 1953 a Nicolás 
Sendín Martín.
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Manuel hijo se enferma presentando 
una fiebre muy alta y es ingresado en la 
Quinta Castellana, en la que se agrava su 
dolencia y fallece con menos de tres años, 
el día 3 de marzo de 1920. Fue enterra-
do en el Cementerio de Colón. La familia 
de Manuel e Isabel continuó trabajando y 
ayudando a todos los paisanos que llega-
ban como emigrantes y necesitaban ayuda, 
hasta que podían comenzar a trabajar en 
Cuba, de 1917 al 1923. En 1923 regresan 
a España con su pequeño hijo Antonio de 
Celis Martín, de cuatro años, el día 30 de 
junio de 1923 a bordo, del Vapor Espagne, 
desembarcando por la Coruña. El regreso 
a Cuba lo realizan el día 2 de noviembre 
de 1923 a bordo del Vapor Alfonso XIII, 
llegando por el Puerto de La Habana el día 
12 de noviembre. 

La tercera hija del matrimonio de Manuel e Isabel, llamada Carmen de 
Celis Martín, nace el 31 de mayo de 1926, en la Quinta Castellana al igual que 
su hermano Antonio de Celis Martín. De nuevo regresan a España, ahora con 
su hija pequeña, Carmen de Celis Martín, de nueve años, el 9 de junio de 1936 
en el Vapor Mexique, entrando por el Puerto de la Coruña el día 19 de junio. 
Permanecerán en Villarino de los Aires por espacio de seis meses, en los que 
Manuel ayudará a los republicanos en los momentos previos al estallido de 
la Guerra Civil. Al poco de comenzar la guerra tienen que regresar a Cuba y 
lo hacen el 14 de diciembre de 1936 en el vapor alemán Iberia, saliendo por 
el Puerto de la Coruña y desembarcando por el Puerto de la Habana el 24 de 
diciembre.

Manuel se hace socio del Club Villarino, en el mes de octubre del 1937 
correspondiéndole, el número de Orden 38. En los años 30 del pasado siglo 
disminuye el número de emigrantes españoles en Cuba. Ante la situación eco-
nómica que presentaba entonces la Isla, durante el gobierno de Gerardo Ma-
chado en 1933, se deterioraron las condiciones políticas y económicas en la 
Isla, uniéndose a esto la aprobación, de un decreto que limitaba, en un porcen-
taje muy grande la participación, de los extranjeros en los diferentes puestos 
de trabajo. Por tal motivo un gran número de los Españoles, se acogieron a la 
ciudadanía cubana, tales son los casos de Manuel de Celis Sánchez e Isabel 
Martín Hernández. Con fecha 19 de enero de 1942 Manuel de Celis Sánchez, 
se acoge al derecho de solicitar la ciudadanía cubana, autorizando el Ministe-

Nicolás Sendín Martín en 1954.
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rio de Estado de Cuba la Carta de 
Ciudadanía, con lo cual iba a tener 
el mismo derecho a trabajar, que 
a los Cubanos nacidos en la Isla. 
Con esta carta, Manuel comienza 
a trabajar como conductor en los 
tranvías en el año 1942, permane-
ciendo hasta el año 1952 cuando 
se jubila. (…) En el año 1942 se 
muda a la casa de la Avenida 35 
esq. a calle 50, en el Reparto Al-
mendares (antiguo Municipio Ma-
rianao), ahora Municipio Playa.

El tercer viaje a España lo 
realizan en el Vapor Manteulia, 
saliendo por el Puerto de la Ha-
bana, el día 4 de junio de 1954 y 
llegando a España, por el Puerto 
de Vigo el día 15 de junio. Tras 
unos días en Villarino de los Ai-
res irán a Madrid y desde allí re-

correrán varias provincias españolas. También visitarán Portugal. Regresan a 
Cuba nuevamente el día 3 de septiembre de 1954 por vía aérea saliendo del 
Aeropuerto de Barajas, a bordo de un avión IBERIA de las Líneas Aéreas 
Españolas, llegando al Aeropuerto de Rancho Boyeros de La Habana. En el 
año 1976, con ochenta y cinco años de edad, Manuel enferma a causa de una 
fractura en la columna vertebral. La enfermedad se agrava hasta que fallece el 
9 de diciembre de 1976 en la Clínica Camilo Cienfuegos, siendo sepultado en 
el panteón del Club Villarino, que existe en el Cementerio de Colón.

Isabel Martín Hernández. Nacida el día 14 de octubre de 1897 hija de 
Laureano Martín Benito y de Carmen Hernández García, ambos naturales de 
Villarino de los Aires. Teniendo como abuelos paternos, a José Martín Her-
nández e Isabel Benito Prieto y como abuelos maternos, a Francisco Hernán-
dez Montes y María Antonia García Hernández, todos naturales del pueblo de 
Villarino de los Aires. Isabel de niña apenas pudo ir a la escuela. Ella era la 
mayor de los siete hermanos, tenía que ayudar a su mamá a atender a los más 
pequeños, cocinando, fregando, lavando y planchando. Prácticamente tenía la 
responsabilidad de todos los quehaceres de la casa. También aprendió a coser, 
tejer y bordar en su pueblo natal Villarino de los Aires.

Al llegar a Cuba comienza, a lavar y planchar ropa a familias que tenían 
un poder adquisitivo, desahogado y le pagaban por este trabajo. Poco tiempo 

Acta de nacimiento de Marta Martín Hernández, 
nacida el 28 de noviembre de 1905.
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después de su segundo viaje Isabel Martín Hernández hace su inscripción 
en el Centro Castellano de la Habana, el día 23 de noviembre de 1925. Este 
centro se encargaba de unificar, y unir a todos los emigrantes Castellanos y 
Leoneses. A finales de 1939, recibe una carta de Villarino, en la que le dicen 
que su madre, Carmen Hernández García, nuestra abuela por parte de madre, 
había fallecido el día 25 de noviembre. 

Isabel Martín Hernández, al igual que su esposo Manuel, se acoge tam-
bién al derecho de solicitar, la ciudadanía cubana autorizándosela el Ministe-
rio de Estado de Cuba el día 24 de enero de 1946. En el año 1950 compran una 
casa en la Calle 50 3309 entre 33 y 35, en el Municipio Playa donde viven el 
resto de su vida, Manuel, Isabel y Carmen de Celis Martín. (…).21

Carmen de Celis realiza su segundo viaje a España el día 25 de julio de 
1954 en un avión de Iberia, Líneas Aéreas Españolas, llegando a Madrid por 
el Aeropuerto de Barajas, donde se une a sus padres que la estaban esperando. 
Carmen de Celis y sus padres Manuel e Isabel van Villarino de los Aires, don-
de se encontraba toda la familia, su abuelo Laureano Martín Benito, sus tías 
Teresa y Joaquina y sus tíos, José, Manuel y Juan Martín Hernández, así como, 
muchos primos y el resto de la familia. Isabel Martín se queda en pueblo de 

21  En este punto los autores narran con detalle los cuatro viajes a Miami realizados 
por la familia entre 1948 y 1960. (N.E.)

Tarjeta publicitaria de uno de los vapores en los que viajó la familia. 
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Villarino hasta el 8 de enero de 1955 fecha en 
la que embarcó, por el puerto de Cádiz a bordo 
del Vapor Monteulia, rumbo a Cuba, a donde 
llega, por el puerto de La Habana, el día 25 de 
enero. 

A partir del año 1960 hasta finales del 
año 1964, esta familia se mantiene viviendo 
en la calle 50 3309 entre 33 y 35 del Muni-
cipio Playa, Manuel como jubilado e Isabel 
como ama de casa, sin que transcurra nada 
digno que señalar. 

En el mes de noviembre del 1964, mi mu-
jer Rosaida Sixta Orozco Nápoles, madre de 
Laureanito Sendín Orozco, nuestro hijo mayor 
(de ocho meses), sufre una quemadura muy 
grande. Fue ingresada en la Sala de Quemados 
del Hospital Calixto García, y el niño fue lle-
vado a casa de Carmen de Celis Martín e Isabel 

Martín Hernández, que a partir de esta fecha se hacen cargo de criar al niño. 
La vida de esta familia, cambio totalmente, con la entrada de nuestro hijo, al 
que acogen como si hubiera sido hijo suyo. Así transcurrió el tiempo en esta 
familia, que tuvo la suerte de poder hacer alguna fortuna, como se puede ver 
en las posibilidades que tuvieron de viajar a España y a Miami.

Nuestro hijo Laureanito continuó viviendo con esta familia, comienza en 
la escuela y con la ayuda de Carmen logró notas muy buenas en toda la ense-
ñanza primaria y secundaria. Continuó sus estudios y logro notas excelentes 
en el Preuniversitario, obteniendo que le autorizaran a matricular la Carrera de 
Controles Automáticos en la CUJAE. El 22 de octubre de 1981 Carmen de Ce-
lis Martín, fallece a causa de un accidente en el Hospital Militar de Marianao, 
siendo enterrada en el panteón del Club Villarino, en el Cementerio Colón. En 
estos momentos Laureano se encontraba estudiando en el 1er año de la Carrera 
y a partir de la muerte de Carmen, tiene que dejarlo a causa de una crisis ner-
viosa. A la muerte de Carmen, Isabel se queda viviendo con Laureano, hasta 
su fallecimiento el día 28 de enero de 1987, siendo enterada en el panteón del 
Club Villarino, en el Cementerio Colón.

Antonio de Celis Martín. Nacido en la Quinta Castellana el día 6 de julio 
de 1919. Hijo de Manuel de Celis Sánchez y de Isabel Martín Hernández, 
ambos naturales de Villarino de los Aires. Teniendo como abuelos paternos 
a Alonso de Celis y Manuela Seis dedos y los abuelos maternos a Laureano 
Martín Benito y Carmen Hernández García, todos naturales del pueblo de Vi-
llarino de los Aires.

Marta en su estancia en La Habana 
en el mes de octubre de 1926.
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Visita España una sola vez, junto a sus padres Manuel e Isabel, para vi-
sitara a la familia. Parten el 30 de junio de 1923 a bordo del Vapor Espagne, 
desembarcando por el puerto de La Coruña. Permanecieron en Villarino unos 
cuatro meses y pudieron traer algún dinero y ropa para la familia del pueblo. 
Retorna a Cuba el día 2 de noviembre de 1923 a bordo del vapor Alonso XIII, 
llegando por el puerto de La Habana. 

De niño comienza sus estudios en una escuela de barrio. Era un niño muy 
intranquilo y con muy pocos deseos de estudiar, lo contrario de su hermana 
Carmen, la cual siempre fue muy aplicada y estudiosa. Cuando alcanza los 

Laureano Martín Benito, Carmen Hernández García y tres hermanos llamados Joaquina, Marta y 
Juanito Martín Hernández.

Fotografía enviada del pueblo de Villarino el 2 de octubre de 1926 por Joaquina Martín Hernández a 
Marta Martín Hernández cuando estaba viviendo en Cuba en casa de Isabel.
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Fotografías enviadas desde Cuba.

Vapor Iberia, en el que la familia viajó en 1937.

doce años tenía 6º grado, comienza a trabajar como dependiente en una bode-
ga, que era propiedad de unos chinitos, en el Reparto Almendares. Los padres 
lo hicieron socio del Centro Castellano y de la Quinta Castellana, en el año 
1930 aproximadamente. Continuó trabajando como dependiente en la bodega 
por más de cuarenta años.

El día 5 de junio de 1961 salió de Cuba, vía aérea, a Jamaica, donde es-
tuvo por espacio de unos meses, posteriormente viajó a Miami a finales del 
año 1961. A principios del año 1962 se va de Miami, hacia New Jersey, donde 
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comenzará a trabajar en una fábrica de productos químicos. Primeramente co-
menzó barriendo en la fábrica, comienza a estudiar y a superarse y poco a poco 
fue cambiando de puesto de trabajo. Pasa a trabajar en el almacén, y continuó 
trabajando y estudiando hasta graduarse de Especialista Químico. Pasa a tra-
bajar en la producción de la fábrica, y continuó mejorando de puesto de traba-
jo, hasta ser el Supervisor de la misma. El día 30 de noviembre de 1968 se casa 
con una americana en New Jersey, con la que no tuvo ningún hijo. Continuó 
trabajando en la misma fábrica por un tiempo aproximado de dieciséis años. 

En 1978 Antonio de Celis, sufre una crisis digestiva. Producto de esta 
crisis, le hacen varias pruebas y diagnosticándole un cáncer. Deciden operarlo 
y muere casi en la misma operación el 13 de octubre de 1978. En su testa-
mento había solicitado ser incinerado para posteriormente enviar las cenizas 
a Cuba. Fue incinerado pero su viuda nunca se ocupó del trámite de envío de 
las cenizas, para hacerlas llegar a nuestra patria Cuba. Antonio muere sin dejar 
sucesión alguna, al igual que su hermana Carmen que tampoco dejó ningún 
descendiente.

Carmen de Celis Martín. Nacida en la Quinta Castellana el día 31 de 
mayo de 1926, hija de Manuel de Celis Sánchez y de Isabel Martín Hernández, 
ambos naturales de Villarino de los Aires. Teniendo como abuelos paternos 
a Alonso de Celis y Manuela Seis dedos y los abuelos maternos a Laureano 
Martín Benito y Carmen Hernández García, todos naturales de Villarino. Des-
de pequeña fue una niña muy aplicada, estudiosa y obediente.

Pasaporte de Marta Martín Hernández en su segundo viaje a Cuba.
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Viaja a España por primera 
vez a la edad de nueve años acom-
pañada de sus padres. Salen el 9 de 
junio de 1936 en el Vapor Mexi-
que, entrando por el puerto de La 
Coruña el día 19 de junio. 1936. 
Permanecerán en Villarino de los 
Aires por espacio de seis meses, en 
los que Manuel ayudará a los repu-
blicanos en los momentos previos 
al estallido de la Guerra Civil. Al 
poco de comenzar la guerra tienen 
que regresar a Cuba y lo hacen el 
14 de diciembre de 1936 en el va-
por alemán Iberia, saliendo por el 
Puerto de la Coruña y desembar-
cando por el Puerto de la Habana el 
24 de diciembre. 

A la edad de trece años es ope-
rada de apendicitis en la Quinta 
Castellana, de la que es asociada 
al igual que el resto de la familia. 
Colaboró en página Fiñe, página 
infantil que publicaba el periódico 
“Pueblo”. Le gustaba leer los cuen-
tos y las poesías del apóstol José 
Martí, le agradaba mucho y pasaba 
largos ratos entretenida con estas 
lecturas. Estudió en el Colegio Bue-
navista anexo al Colegio Academia 
Candert College, toda la primaria y 
secundaria, su asignatura preferida 
siempre fueron las matemáticas. 
Su anhelo de niña fue ser maestra, 
porque según ella decía, hacía mu-
cha falta tener muchos maestros en 
Cuba, para enseñar a los niños a 
leer y escribir. Carmen como joven 
muy estudiosa y aplicada, terminó 
en el Colegio Buenavista en el año 
1942, graduándose de Bachiller en 

Carné de socia del Centro Castellano de La Habana 
de Marta Martín Hernández.

Carné de socia del Centro Castellano de La Habana 
de Marta Martín Hernández posterior al otro.



M
em

or
ia

s 
de

 u
n 

vi
aj

e 
al

 p
ue

bl
o 

de
 V

ill
ar

in
o 

de
 lo

s 
A

ir
es

 y
 a

 la
 p

ro
vi

nc
ia

 d
e 

Sa
la

m
an

ca
…

■

IV Premio Memoria de la Emigración Castellana y Leonesa

655

Letras y Ciencias con notas de Sobresaliente. Continuó en el mismo Colegio 
estudiando, Mecanografía y Caligrafía, trabajando también en el Candler Co-
llege como Secretaria del Director. En este Colegio se practicaba la religión 
Metodista, que ella practicó por toda su vida. En el año 1944 comienza en el 
mismo Colegio Candler College como maestra de Mecanografía, simultanean-
do el trabajo del Colegio y estudios nocturnos en la Universidad de La Haba-
na. Se matriculó en Economía en el año 1950, graduándose como Contador 
Público en el año 1954.

Estuvo trabajando en el Candler College, hasta el año 1961 fecha en la 
cual el Gobierno Revolucionario, intervino toda la Enseñanza Privada en Cuba 
y pasó a ser dirigida, por el Ministerio de Educación. Al nacionalizar el Co-
legio Candler College, pasa a trabajar en una dependencia del Ministerio de 
Educación ubicada en la Rampa, allí trabajó como Contadora por espacio de 
más de siete años. 

En el mes de noviembre del 1964, Rosaida Sixta Orozco Nápoles, ma-
dre de Laureanito Sendín Orozco (de ocho meses), sufre una quemadura 
muy grande. Fue ingresada en la Sala de Quemados del Hospital Calixto 
García, y el niño fue llevado a casa de Carmen e Isabel Martín Hernández, 
que a partir de esta fecha se hacen cargo de criar al niño. Carmen acoge al 
niño como su hijo, dando le todo tipo de ayuda y educándolo para la vida, 
siempre muy preocupada porque estudiara y se preparada con un buen ni-
vel de escolaridad. En el año 1968, también simultaneando el trabajo con 
el estudio, comienza a estudiar francés en una Escuela llamada la Alianza 
Francesa ubicada en la Avenida G en el Vedado, terminando graduada en el 
año 1971. En el año 1968 Carmen pasó a trabajar como Jefa de Redacción 
en el Instituto del Libro, Editorial Gente Nueva ubicado, primero en Calle 
19 esq. a 10 y posteriormente, en Calle 8 esq. a 21, ambos en el Vedado, por 
espacio de más de trece años.

Carmen fallece en un accidente, en Calle 48 esq. a Ave 37, en el Reparto 
Almendares, Municipio Playa, el día 22 de octubre de 1981. Fue llevada al 
Hospital Militar de Marianao, donde la operaron por un fuerte golpe en el hí-
gado, falleciendo poco después a la edad de 55 años. Fue sepultada en el Pan-
teón del Club Villarino en el Cementerio de Colón donde reposan sus restos. 
Murió sin dejar ninguna sucesión al igual que su hermano Antonio.

Laureano Sendín Orozco. Nacido el día 10 de marzo de 1964, hijo de Lau-
reano Sendín Martín, natural de la Ciudad de la Habana (con la ciudadanía es-
pañola recuperada), y de Rosaida Sixta Orozco Nápoles, natural de Remedios, 
provincia de Villa Clara. Teniendo como abuelos paternos a Nicolás Sendín 
Martín y Marta Martín Hernández, ambos naturales del pueblo de Villarino de 
los Aires y los abuelos maternos a Pedro Orozco Orozco y Restituta Nápoles 
Álvarez, ambos naturales de la provincia de Villa Clara, Cuba. Comienza los 
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Carné de socio del Centro Castellano de La 
Habana de Laureano Sendín Martín.

estudios de Primaria en la Escuela Osmani Arenau en el Municipio Plaza, cur-
sando desde Preescolar hasta el 6º grado excelentes notas en todos los cursos. 
La enseñanza Secundaria la cursa en la Secundaria Básica Valdés Rodríguez, 
en el Municipio Plaza, con resultados de Sobresaliente en todos los niveles 
7º, 8º y 9º grado. La enseñanza pre-universitaria la cursa en el centro Antonio 
Guiteras, en el Municipio Plaza de la Revolución, con notas excelentes, con 
un promedio de 99,2 con lo cual logra que le otorgaran la Carrera que había 
solicitado: ingeniería eléctrica en la especialidad de controles automáticos. 
Comienza los estudios universitarios en el centro universitario José Antonio 
Echevarria (CUJAE), en la especialidad de controles automáticos. En el mes 
de Octubre del año 1981, Carmen de Celis, mi prima que lo había criado como 
a un hijo desde los ocho meses, tiene un accidente y fallece. A consecuencia 
de esto Laureano sufre una crisis nerviosa y tiene que abandonar los estudios. 
Desde 1982 a 1985 pasa el Servicio Militar Obligatorio.

El día 10 de marzo del 1985 contrae matrimonio con Elizabet Ros, pro-
ducto de este matrimonio nacen dos hijos llamados Michel Sendín Ros que 
nació el 6 de febrero del 1986 y Richard Sendín Ros nacido el día 12 de marzo 
del 1992. En el año 1985 comienza a trabajar como chofer en el Ministerio de 
la Industria Azucarera, trabajando allí durante varios años. Después se hace 
trabajador por cuenta propia, labor que desempeña en la actualidad. Se hace 

Certificado de nacimiento de Laureano Sendín 
Martín, nacido el 29 de marzo de 1939.
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Laureano Sendín Martín el día de su 
Primera Comunión, en 1948.

Carné del Instituto de Segunda Enseñanza de Marianao de Laureano Sendín.

Carné de socio del Centro Castellano de 
La Habana de Laureano Sendín Martín, 
posterior al anterior.

Carné de la Playa Hijas de Galicia de Laureano 
Sendín.

Ficha del carné de 
Laureano Sendín.
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socio del Club Villarino en el mes de Julio del año 
1993.

Antonio Sendín Orozco. Nacido el día 6 de julio 
de 1966, hijo de Laureano Sendín Martín, natural de 
la Ciudad de La Habana, con ciudadanía Española 
recuperada, y de Rosaida Sixta Orozco Nápoles, na-
tural de Remedios, provincia de Villa Clara. Tenien-
do como abuelos paternos a Nicolás Sendín Martín 
y Marta Martín Hernández, ambos naturales de Vi-
llarino de los Aires y de abuelos maternos a Pedro 
Orozco Orozco y Restituta Nápoles Álvarez, ambos 
naturales de la Provincia de Villa Clara, Cuba.

Comienza los estudios de Primaria en la Escuela 
Abrahan Lincont, haciendo el pre-escolar, pasando 
después para la Escuela Front Crombet hace del 1er al 
4º grado, en el Municipio Playa, con notas de Excelente en todos los grados. 
Posteriormente se traslada para la Escuela José Luis Aruñada del Municipio 
Plaza, donde hace el 5º y 6º grado con notas de Sobresaliente. La Secundaria 
Básica la cursa en la Secundaria José Luís Aruñada, del Municipio Plaza, allí 
cursa de 7º al 9º grado con notas de Sobresaliente. La enseñanza pre-univer-
sitaria la cursa en el Centro Antonio Guiteras, en el Municipio Plaza de la 
Revolución, con notas excelentes, con un promedio de 98,2 con lo que logra 
que le otorgaran la Carrera que había solicitado: física en la Universidad de 
La Habana. Al siguiente año terminando el 1er año de Física, se presenta en 
la CUJAE y hace examen para comenzar a estudiar la Carrera de Ingeniería 
Eléctrica, sacando los exámenes y comenzando el 1er año de esta carrera. En el 
año 1987 termina los estudios Universitarios en la Especialidad de Ingeniería 
Eléctrica en Potencia con notas Excelentes.

Este mismo año 1987 comienza a trabajar como Ingeniero Eléctrico en la 
ENCO perteneciente al Instituto Nacional de Sistemas Automáticos de Com-
putación (INSAC). Allí trabajaba reparando máquinas de herramientas auto-
máticas. En este Centro de trabajo ENCO trabaja por espacio de cinco años 
aproximadamente, trasladándose en el año 1993 para MAQUIMPORT una 
Empresa importadora perteneciente al Ministerio de Comercio Exterior. En 
el año 1997 se cambia de trabajo para ACINOX, Empresa correspondiente al 
Ministerio Sidero Mecánico (SIME). Por último pasa a trabajar en COPEX-
TEL, Empresa perteneciente al Ministerio de Comunicaciones y Electrónica 
hasta la actualidad (…).

Se hace socio del Club Villarino en el mes de octubre del año 1993. A 
partir de esta fecha participa en todas las actividades que se realizan en la 
sociedad y coopera en los trabajos necesarios para mantener el local social. 

Laureano Sendín Martín a 
los dos años de edad.
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Día de la boda de Laureano Sendín Martín y Rosaida Sixta Orozco Nápoles.

Fotos del matrimonio de Laureano y Rosaida con nuestros hijos Laureano y Antonio Sendín Orozco.
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Carné de la Escuela de Automatización Industrial de Laureano Sendín Martín.

Carné de la Escuela de Automatización Industrial de Laureano Sendín Martín.

Carné universitario de Ingeniería eléctrica de 
Laureano Sendín Martín.

Carné de la Escuela de Automatización Industrial de Laureano Sendín Martín.

Carné de Laureano Sendín Martin como 
trabajador de Transporte de Servisa.
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El día 8 de julio de 1993 contrae Matrimonio con Nubia Fuentes Hernández. 
De este matrimonio nace un hijo llamado Adrián Antonio Sendín Fuentes, que 
nació el 4 de noviembre del 1996. Posteriormente se divorcia y se vuelve a 
casar con Marel Medina el 4 de junio de 2010. De dicho Matrimonio nace el 
día 23 de agosto de 2010, la niña Marian Sendín Medina.

Teresa Sendín Martín. Nacida en Villarino de los Aires, hija de Miguel 
Sendín Martínez y de Petra Martín Benito, ambos naturales de Villarino de los 
Aires. Teniendo como abuelos paternos a Nicolás Sendín Conde y Concepción 
Martínez Martín y como abuelos maternos a José Martín Hernández e Isabel 
Benito Prieto, todos naturales de Villarino de los Aires. Mi tía por parte de 
padre, llamada Teresa Sendín Martín, emigró a Cuba en los primeros años del 
1900, casada con Manuel Rivas Seivane, fueron a vivir al Municipio Arroyo 
Naranjo. De esta unión nacieron dos hijos, llamados Antonio Rivas Sendín, 
fallecido el día 7 de septiembre de 1993 y Luis Rivas Sendín fallecido el día 
8 de junio de 1968.

Laureano Sendín, en primer término, con un grupo 
de ingenieros cubanos, españoles y alemanes en 
Casa Paco, Madrid, año 1974.

Con un grupo de compañeros cubanos en 
Toledo en 1974.

Pasaporte familiar con la foto, de la familia de 
Manuel, Isabel y Carmita en el mismo Pasaporte.

Carta original de la Ciudadanía de Manuel de 
Celis Sánchez.
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Manuel de Celis en la ambulancia 
de la Casa de Salud del Centro 
Castellano de La Habana.

Foto del primer viaje de retorno 
a España con la familia completa 
de Manuel de Celis Sánchez, Isabel 
Martín Hernández y su pequeño hijo, 
Antonio de Celis Martín cuando 
llegaron por La Coruña.

Fotografía de Carmen de Celis 
Martín, a la edad de 4 años, enviada 
por Isabel y Manuel a su hermano 
Antonio de Celis Sánchez, el día 
10/02/1931, el cual se encontraba en 
Villarino de los Aires.

Manuel e Isabel se retratan con otros paisanos 
frente al edificio del Congreso en Madrid el 
día 24/07/1954
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Isabel Sendín Martín. Nacida en el pueblo de Villarino de loa Aires, 
hija de Miguel Sendín Martínez y de Petra Martín Benito, ambos naturales 
de Villarino. Teniendo como abuelos paternos a Nicolás Sendín Conde y Con-
cepción Martínez Martín y como abuelos maternos a José Martín Hernández 
e Isabel Benito Prieto, todos naturales de Villarino de los Aires. Mi tía Isabel 
emigra a Cuba aproximadamente en el año 1910. Casada con Gonzalo Fer-

Pasaporte de Manuel de Celis Sánchez.

Carta original de la Ciudadanía de Isabel Martín 
Hernández. 

Carmen de Celis Martín en la Secretaría del Colegio Candler College en el año 1957.
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■

Manuel de Celis con dos paisanos en Madrid 
el día 24/07/1954.

Fotografía tomada el 12/08/1954 en la carretera 
de Portugal en la Fuente antes de entrar en 
Guardia (sic), donde se encuentra Manuel, un 
Guardia Civil y otro paisano.

Fotografía tomada el día 12/08/1954 en la 
frontera de Portugal donde está Manuel con 
otro paisano.

Manuel de Celis, Isabel Martín y Carmen de 
Celis con otro paisano retratados en Salamanca.
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Carné de identificación de Isabel del Centro Castellano de La Habana.

Fotografía de los padres de Isabel, llamados 
Laureano Martín Benito y Carmen Hernández 
García y los tres hermanos, Juanito, Joaquina 
y José Martín Hernández, enviada del Pueblo 
de Villarino el día 29/05/1931 a Isabel en 
Cuba.

María del Carmen Francia Martín, hija de Joaquina 
Martín Hernández cuando tenía 4 meses, en el año 
1935 en Villarino y fue enviada a Cuba, a su tía 
Isabel Martín Hernández. 

nández, se va a vivir a Barrio Azul, en Arroyo Apolo, del Municipio Arroyo 
Naranjo. De esta unión nacieron tres hijas, Concha Fernández Sendín, falle-
cida en el año 2005, Carmen Fernández Sendín, fallecida en 2004 e Isabel 
Fernández Sendín que actualmente vive en Miami, EE.UU.
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■

Carmen se retrata con dos amigas religiosas en 
Tampa, Florida.

Pasaporte de Isabel Martín Hernández.

Isabel en una playa de Miami. Isabel y Carmen de Celis en una playa de Miami.
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Antonio de Celis Martín en New York, en el año 
1963 con un amigo.

Antonio de Celis Martín acompañado de un 
niño, amigo en New Jersey año 1965.

Antonio de Celis Martín en una reunión, familiar 
en New Jersey año 1968.

Antonio de Celis Martín en New Jersey año 
1971.

Antonio de Celis Martín con una amiga, en New 
York en el año 1962.
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■

Última foto de Isabel Martín Hernández.

Fotografía de la primera comunión, de una 
sobrina de Isabel llamada, Mercedes Martín 
a la edad de 8 años, la cual vive actualmente 
en Segovia, debe tener actualmente casi 60 
años de edad.

Primera Comunión de Antonio de Celis 
Martín.

Carmen de Celis Martín, antes de salir 
para España con 28 años, Graduada de 
Contador Público.
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Carmen de Celis Martín en el año 1981, poco 
tiempo antes de su fallecimiento.

Laureanito Sendín Orozco al año de edad.

Laureanito Sendín Orozco a los dos años de 
edad.

Laureanito Sendín Orozco a los 3 años.
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■

Carmen de Celis Martín a los 13 años.Foto del año 1936, donde se encuentra 
Carmen de Celis Martín recolectando dinero 
para los Republicanos.

Carmen de Celis Martín, en el año 1939 cuando la Guerra Civil española, brindando su apoyo a los 
combatientes Republicanos, con el lema de aquella época NO PASARAN.
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Cumpleaños de 5 años de Antonio Sendín Orozco.

Graduación de 6º Grado de Antonio Sendín Orozco.

Licencia de Conducción de Carmen de Celis Martín adquirida en el año 1947. 
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■

Laureanito Sendín Orozco a los 5 años. Laureanito Sendín Orozco e Isabel Martin.

Laureanito Sendín Orozco, Manuel e Isabel 
Martin.

Cumpleaños de 3 años de Antonio Sendín 
Orozco.




